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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 01 a 45

Questdes de 01 a 05 (opcéo inglés)
Questao 1

Of the 7.2 billion people on Earth...

...nearly two-thirds speak one
of these 12 languages as their
native language.

Arabic Hindi-Urdu
Chinese Bengali
(all dialects) 250M
1.39 billion
Spanish speakers
389M English
527M
Portuguese Italian German Japanese French Russian
193M 67M 132M 123M 118M 254M

Sources: Ulrich Ammon, University of Diisseldorf, Population Reference Bureau
Note: Totals for languages include bilingual speakers.

Of the 7.2 Billion People on Earth, 2015. Disponivel em:
www.washingtonpost.com. Acesso em: 18 ago. 2017.

Considerando a relagdo entre o numero de habitantes
e de linguas faladas no mundo, os dados trazidos pelo
infografico revelam uma

Questao 2

Englishv

Would you please be so kind
as fo point me L the

Disponivel em: www.cartoonstock.com. Acesso em: 21 ago. 2017.

Considerando-se o uso difundido do inglés na atualidade,
o cartum remete a

A
(B)

®
®
(E]

necessidade de uniformizacéo linguistica.

tendéncia de simplificagao de enunciados longos.
preservacéo do emprego de estruturas formais da lingua.
valorizag&o de um modo de expressdo em detrimento
de outro.

variacdo na forma de falar para atingir um propdésito
comunicativo.

0 hierarquizagdo das linguas pela localizagcdo dos
paises.
® ampliagdo da quantidade de falantes bilingues no mundo.
@® preferéncia pelo estudo de linguas mais conhecidas.
® expansdo do ensino de mandarim como segunda
lingua.
@ concentracdo de falantes em um conjunto limitado de
linguas.
LC - 1° dia | Caderno 1 - AZUL - Pagina 2 22 aplicacéo
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Questao 3
Study: Literary Criticism Is Still Overwhelmingly Male
By Zach Schonfeld

Women writers are all over the best-seller lists, but
literary criticism is still predominantly a male field.

That's according to the latest numbers from the
volunteer organization VIDA: Women in the Literary Arts,
which works for gender and racial parity in the literary
world. This year’s report covers prestigious publications
like The New York Review of Books, which published 227
male reviewers last year but only 54 female reviewers,
and The London Review of Books, which published 146
male critics and 44 women during the same period. The
Paris Review “made great strides toward gender parity”
in 2013, the report notes, but then slid and published
substantially fewer women than men in 2014.

As The Guardian points out, those figures are
especially striking when you consider that women are
more avid readers than men in the U.K., where some of
the biggest offenders are based.

The figures are not all disheartening. Major magazines
like The New Yorker, The Atlantic and Harper’s all showed
increases in the number of women published in 2014.

That data are valuable (without VIDA, the figures
would likely go untallied), and the broader awareness
even more so. Top editors likely know gender disparity is
an issue, but they’re more likely to pay attention to it when
an organization like VIDA is paying attention to them.

SCHONFELD, Z. Disponivel em: www.newsweek.com.

Acesso em: 15 abr. 2015 (adaptado).

No texto, o autor lanca méo de palavras como “literary”,

“male” e “female” para apresentar uma matéria jornalistica
cujo tema esta relacionado ao(a)

0 quantidade de producdes literarias de homens e

mulheres.

predominancia de produ¢bes masculinas na critica
literaria.

papel das associacdes na producdo literaria das
mulheres.

resultado da producéo literaria de homens e mulheres
em 2014.

prestigio das mulheres no desenvolvimento da
producéo literaria.

@ © ® ©

Questao 4

Most people know of the Karen people from television
documentaries, magazines and encyclopedias as the
“long-neck” or “giraffe” tribe. But the women who wear
these brass rings on their neck belong to a sub-group of
the Karen known as the Padaung. Whatever the origin of
the custom one of the more common reasons it continues
today, particularly in Thailand, is tourism. Although the
Padaung have migrated to Thailand in only the last ten
years, they have become the most popular “attraction”
for hill-tribe trekking tourists. Some have written of this as
exploitation of the Padaung; many westerners liken the
experience of visiting one of these villages to visiting a
human zoo. Some tour operators in Thailand now refuse
to take tourists into such villages, while some tourists
boycott those operators that do.

Disponivel em: www.peoplesoftheworld.org. Acesso em: 8 dez. 2017.

O texto que versa sobre a préatica do uso de argolas no
pescocgo por mulheres de uma tribo que migrou para a
Tailandia tem por finalidade

@ apoiar o boicote dos turistas a visitacdo a essas
comunidades.

evitar a exploragdo dessas mulheres em suas
comunidades.

enaltecer essa tradicao presente até os dias atuais.

divulgar atracdes populares para o publico ocidental.

Qoo O

retratar a situagdo desse costume na atualidade.

Questao 5
In contemporary black popular culture, rap music has
become one of the spaces where black vernacular speech
is used in a manner that invites dominant mainstream
culture to listen — to hear — and, to some extent, be
transformed. However, one of the risks of this attempt at
cultural translation is that it will trivialize black vernacular
speech. When young white kids imitate this speech in
ways that suggest it is the speech of those who are stupid
or who are only interested in entertaining or being funny,
then the subversive power of this speech is undermined.
HOOKS, B. Teaching to Transgress. New York: Routledge, 1994.
De acordo com Bell Hooks, intelectual negra
estadunidense, o poder subversivo do rap consiste na
possibilidade de

transformacao da cultura americana dominante.
confronto com os valores da populagdo branca americana.
mudanca da norma-padréo da lingua inglesa.
imitacao do inglés negro por criancas brancas.
entretenimento promovido por esse estilo musical.

WO

22 aplicacéo
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Questdes de 01 a 05 (opcéo espanhol)
Questao 1

Clentame, madre...

Madre, cuéntame todo lo que sabes por tus
viejos dolores. Cuéntame cOmo nace y como viene su
cuerpecillo, entrabado con mis visceras.

Dime si buscara solo mi pecho o si se lo debo ofrecer,
incitandolo.

Dame tu ciencia de amor, ahora, madre. Enséfiame
las nuevas caricias, delicadas, mas delicadas que las del
esposo.

¢ Colmo limpiaré su cabecita, en los dias sucesivos?
¢Y como lo haré para no dafarlo? Enséfiame, madre, la
cancion de cuna con que me meciste. Esa lo hara dormir
mejor que otras canciones.

MISTRAL, G. Cuéntame madre. In: Desolacién. Madrid: Espasa-Calpe, 1969.

Na prosa poética de Gabriela Mistral, o eu lirico, com o
uso reiterado do imperativo, demonstra

carater autoritario da filha frente a mae.
polidez ao se dirigir a mae para pedir ajuda.
meticulosidade ao realizar atribuicbes maternas.

suplica diante das inquietacfes da maternidade.

(I R C R o >

dependéncia da mée em questdes matrimoniais.

Questao 2

Los brotes de violencia contra el turismo son
censurables. Ahora bien, las manifestaciones de
turismofobia en Barcelona no van contra el turismo, sino
contralos abusos del turismo, porque este, como cualquier
actividad humana, tiene costes, y negarlos es negar la
evidencia. Recordemos que en la Ultima encuesta entre
la poblacién de Barcelona, el impacto del turismo se ha
convertido en su principal causa de preocupacion.

Es obvio que los turistas gastan dinero y crean
empleos, pero nuestro modelo no sabe convertir ese
dinero en prosperidad y esos empleos en niveles de
empleo digno. En conclusion, las manifestaciones de
turismofobia deben movilizar a nuestras autoridades
en dos direcciones, ambas necesarias. La primera es
represiva, y debe dirigirse contra la turismofobia. La
segunda es replantear el modelo turistico para que cree
prosperidad y para distribuirla de manera decente. Hoy
por hoy, el turismo sélo beneficia a los propietarios de
inmuebles, y todo el mundo deberia entender que eso no
es ni aceptable ni sostenible.

PUIG, M. Las razones de la turismofobia. Disponivel em:
www.lavanguardia.com. Acesso em: 11 dez. 2017 (adaptado).

De acordo com o texto, as manifestacées relacionadas ao
turismo em Barcelona visam

0 censurar a violéncia sofrida pelos turistas.
® reivindicar gastos mais altos por parte de cada turista.
® exigiracriacdo de mais empregos no setor de turismo.

® protestar contra o custo de manutencdo de locais
turisticos.

@ mostrar preocupagdo com o modelo de turismo
predominante.
Questéao 3

hay muchas formas
de pedir una cerveza...

corto _
tercio birra

CaNg ew

“‘"‘j Zurito
botellih

pinta
mitjana

jarra

...pero solo una
de tomarla y disfrutarla:

con moderacion
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Disponivel em: www.undedodeespuma.es. Acesso em: 7 jun. 2018.

Considerando-se os elementos verbais e ndo verbais
dessa campanha publicitaria, a expresséo “dos dedos de
frente” remete ao(a)

0 consumo responsavel de cerveja.
quantidade ideal de espuma na cerveja.
aumento registrado no consumo de cerveja.

diversidade de palavras para se referir a cerveja.

@ 0 @ @

gualidade da vis&do dos consumidores de cerveja.

LC - 1° dia | Caderno 1 - AZUL - P4agina 4
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Agosto

Questao 4

9

Dia de Los Pueblos Indigenas

Rigoberta Menchu naci6 en Guatemala, cuatro
siglos y medio después de la conquista de Pedro de
Alvarado y cinco afios después de la conquista de Dwight
Eisenhower.

En 1982, cuando el ejército arrasé las montafias
mayas, casi toda la familia de Rigoberta fue exterminada,
y fue borrada del mapa la aldea donde su ombligo habia
sido enterrado para que echara raiz.

Diez afios después, ella recibi6 el Premio Nobel de la
Paz. Y declar6:

— Recibo este premio como un homenaje al pueblo
maya, aunque llegue con quinientos afios de demora.

Los mayas son gente de paciencia. Han sobrevivido a
cinco siglos de carnicerias.

Ellos saben que el tiempo, como la arafia, teje despacio.
GALEANO, E. Los hijos de los dias. Buenos Aires: Siglo Veintiuno, 2012.
A trajetdria pessoal de Rigoberta Menchu se confunde

com a da propria civilizagdo maia. No texto, ressalta-se
como caracteristica desse povo o(a)

0 trabalho minucioso e incansavel para manter sua
cultura viva ao longo da historia.

Q uestao 5 enemoasnonenemononenemonNo2n
ProiNDU  yR.MU [ve aimrace i
dhe 1a THseapacidad n Siatenta de bilibotecas
I Universidsd UNIVERSIDAD CATOLICA DE CORDOBA

Necesitamos tu ayuda para digitalizar y editar textos para

alumnos con discapacidad visual, que integraran la biblioteca

Solicitamos

Compromiso
Responsabilidad
Predisposicion para el trabajo en equipo

Disponibilidad horaria minima de 3 hs. semanales

Si estas interesado, enviamos tus datos hasta el 15/09 a
bibdir@uccor.edu.ar

Disponivel em: www.ucc.edu.ar. Acesso em: 4 dez. 2017.

Considerando os elementos verbais e néo verbais
expressos no cartaz, o objetivo do andancio é

@ promover o encontro literario entre pessoas com

@ tradicdo de enterrar o umbigo dos recém-nascidos deficiéncia visual.
para vincula-los a terra. ® divulgar o empréstimo de livros para alunos com
® conformismo ao lidar com os eventos traumaticos dificuldades de acessibilidade.
pelos quais passou. ® reivindicar a digitalizagdo do acervo das bibliotecas
® resisténcia aos processos de dominacdo aos quais publicas para leitores cegos.
foi submetido. @® oferecer a oportunidade de apoio a um projeto para
® busca por reconhecimento apés uma histéria de leitores com necessidades especiais.
dificuldades. . ~ . .
@ estimular a arrecadacéo de livros apropriados para 0s
estudantes com dificuldade de leitura.
22 aplicagéo LC - 1° dia | Caderno 1 - AZUL - Pagina 5
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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 06 a 45
Questao 6

De acordo com alguns estudos, uma inovacdo do
portugués brasileiro é o R caipira, as vezes tao intenso que
parece valer por dois ou trés, como em porrrta ou carrrne.

Associar o R caipira apenas ao interior paulista € uma
imprecisao geografica e historica, embora o R tenha sido
uma das marcas do estilo matuto do ator Mazzaropi em
32 filmes. Seguindo as rotas dos bandeirantes paulistas
em busca de ouro, os linguistas encontraram o R
supostamente tipico de Sao Paulo em cidades de Minas
Gerais, Mato Grosso, Mato Grosso do Sul, Parana e oeste
de Santa Catarina e do Rio Grande do Sul, formando um
modo de falar similar ao portugués do século XVIII.

Quem tiver paciéncia e ouvido apurado podera
encontrar também na regido central do Brasil o S chiado,
uma caracteristica tipica do falar carioca que veio com
os portugueses em 1808 e era um sinal de prestigio por
representar o falar da Corte.

A histéria da lingua portuguesa no Brasil esta revelando
as caracteristicas preservadas do portugués, como a
troca do L pelo R, resultando em pranta em vez de planta.
Camdes registrou essa troca em Os Lusiadas — la esta
um frautas no lugar de flautas —, e o cantor e compositor
paulista Adoniran Barbosa a deixou registrada em frases
como “frechada do teu olhar”, do samba Tiro ao Alvaro.

FIORAVANTI, C. Disponivel em: http:/revistapesquisa.fapesp.br. Acesso em: 11 dez. 2017.

Com base na afirmagdo de que “associar o R caipira
apenas ao interior paulista € uma imprecisao geografica
e histérica”, o texto propde uma discussdo sobre a(s)

O relevancia da fala de prestigio na época da Corte
portuguesa.

inovacao do portugués brasileiro sem equivalente em
Portugal.

razdes historicas do preconceito sobre a fala regional
no Brasil.

importancia do estudo, da preservagao e do respeito
a lingua falada no Brasil.

variedade de uso da lingua, caracteristica da literatura
e da musica brasileiras.

Questao 7

@ 0 @ ©

&

<« 'Todas chora’

O erro de concordancia impresso
na sandéalia ao lado é proposital, viu?

&«

e

Uma estilista pegou carona no Twitter e, por
extensdo, nos borddes “todas comemora” e
“todas chora”, muito usados na rede.
Em verséo rasteirinha, custa R$ 49.

O Globo, 12 fev. 2012 (adaptado).

Considerando-se os contextos de uso de “Todas chora”,
essa expressdo é um exemplo de variante linguistica

0 tipica de pessoas despreocupadas em seguir as
regras de escrita.

usada como recurso para atrair a atencdo de
interlocutores e consumidores.

transposta de situagBes de interacdo tipicas de
ambientes rurais do interior do Brasil.

incompativel com ambientes frequentados por
usuarios da norma-padréo da lingua.

condenavel em produtos voltados para uma clientela
exigente e interessada em novidades.

@ 0 @ ©

Questao 8
A verdade sobre o envelhecimento das populacfes

Tem se tornado popular produzir grandes projecoes
de reducéo de prosperidade baseada no envelhecimento
demografico. Mas sera que isso é realmente um problema?

A média de idade nos Estados Unidos é atualmente
de 36 anos. Na Etiopia, a média é de 18 anos. O pais
com maior ndmero de idosos é a Alemanha, onde a
média de idade é de 45 anos. Paises em que a populagéo
mais jovem domina sdo mais pobres, e aqueles com a
populacdo dominante mais idosa s&o mais ricos. Entéo

por que temer o envelhecimento da populagéo?

Existem pelo menos duas razbes. A primeira €
psicoldgica: em analogia ao envelhecimento das pessoas,
sugere que, a medida que as populacdes envelhecem,
tornam-se mais fracas e perdem acuidade mental. A
segunda decorre dos economistas e de um indicador
conhecido como razédo de dependéncia, que pressupde
que todos os adultos com menos de 65 anos contribuem
para a sociedade, e todos com mais de 65 anos sdo um
peso. E a proporgcdo de pessoas com mais de 65 anos
tende a aumentar.

LUTZ, W. Azul Magazine, ago. 2017 (adaptado).

A articulagdo entre as informacdes do texto leva a
compreensao de que ele propde um(a)

@ levantamento das causas do envelhecimento das

populacdes.

analise dos dados demograficos de diferentes paises
do mundo.

comparagdo entre a idade da populacido

economicamente ativa no mundo.

gquestionamento sobre o0 impacto negativo do
envelhecimento da populagéo.

alerta aos economistas sobre as contribuicbes da
populacao abaixo dos 65 anos.

@ 0 @® ©
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Questao 9
Razao de ser

Escrevo. E pronto.
Escrevo porque preciso,
preciso porque estou tonto.
Ninguém tem nada com isso.
Escrevo porque amanhece,
E as estrelas 14 no céu
Lembram letras no papel,
Quando o poema me anoitece.
A aranha tece teias.
O peixe beija e morde o que Vé.
Eu escrevo apenas.
Tem que ter por qué?

LEMINSKI, P. Melhores poemas de Paulo Leminski. Sdo Paulo: Global, 2013.

Ao abordar o proprio processo de cria¢éo, o poeta recorre
a exemplificagbes com o proposito de representar a
escrita como uma atividade que

requer a criatividade do artista.
dispensa explicagdes racionais.
independe da curiosidade do leitor.

pressupde a observacédo da natureza.

I RO o)

decorre da livre associagéo de imagens.

Questao 10
Autobiografia de José Saramago

Nasci numa familia de camponeses sem terra, em
Azinhaga, uma pequena povoac¢éo situada na provincia
do Ribatejo, na margem direita do Rio Almonda, a uns
cem quildmetros a nordeste de Lisboa. Meus pais
chamavam-se José de Sousa e Maria da Piedade. José
de Sousa teria sido também o meu nome se o funcionério
do Registro Civil, por sua propria iniciativa, ndo lhe
tivesse acrescentado a alcunha por que a familia de meu
pai era conhecida na aldeia: Saramago. (Cabe esclarecer
que saramago € uma planta herbacea espontanea,
cujas folhas, naqueles tempos, em épocas de caréncia,
serviam como alimento na cozinha dos pobres.) Soé
aos sete anos, quando tive de apresentar na escola
primaria um documento de identificagdo, € que se veio
a saber que o meu nome completo era José de Sousa
Saramago... Nao foi este, porém, o Unico problema de
identidade com que fui fadado no bergo. Embora tivesse
vindo ao mundo no dia 16 de novembro de 1922, os meus
documentos oficiais referem que nasci dois dias depois,
a 18: foi gracas a esta pequena fraude que a familia
escapou ao pagamento da multa por falta de declaragéo

do nascimento no prazo legal.
Disponivel em: www.josesaramago.org. Acesso em: 7 dez. 2017 (adaptado).

No texto, o autor discute o poder que os documentos
oficiais exercem sobre a vida das pessoas. Qual fato
torna isso evidente?

A sua entrada na escola aos sete anos de idade.

A alusédo a uma planta no nome da familia.

O problema de identidade originado desde o berco.

A isencdo da multa por falta de declaracdo do
nascimento.
O seu nascimento em uma aldeia de camponeses.

Questdao 11

@ OO

Brasil tem quase 3 mil lixdes ou aterros irregulares,
diz levantamento

Apesar da lei que acabou com lix8es, vazadouros
funcionam normalmente.

O Brasil ainda despeja 30 milhdes de toneladas de
lixo por ano, de forma inadequada, expondo os cidadaos
ao risco de doengas. E isso, apesar da lei que determinou
o fim dos lixdes. Corta, descasca, abre a embalagem,
joga fora os restos, espreme, corta mais, descasca mais,
abre outra embalagem. Quantas vezes essas cenas se

repetem por dia em milhdes de lares brasileiros?
Disponivel em: http://g1l.globo.com. Acesso em: 11 dez. 2017.

O recurso linguistico que interrompe o fluxo argumentativo
para incluir o leitor na problematica do texto é a

0O apresentacdo de dados estatisticos imprecisos sobre

os lixdes.

® descricdo de ambientes destruidos pelos descartes
incorretos.

® enumeragdo de atividades ilustrativas de agdes
cotidianas.

® discussdo das leis sobre a reducdo dos lixdes nas
cidades.

@ explicitagdo dos riscos de doencas via contaminagéo.

22 aplicacéo
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Questao 12
Como ocorrem os eclipses solares?

Quando a Lua passa exatamente entre a Terra e 0
Sol, o astro que ilumina nosso planeta some por alguns
minutos. O espetaculo s ocorre durante a lua nova e
apenas nas ocasides em que a sombra projetada pelo
satélite atinge algum ponto da superficie do planeta.
Alias, € o tamanho dessa sombra que vai determinar se
o desaparecimento do astro sera total, parcial ou anular.
Geralmente, ocorrem ao menos dois eclipses solares por
ano. Um eclipse solar € uma excelente oportunidade para
estudar melhor o Sol.

Disponivel em: https://mundoestranho.abril.com.br. Acesso em: 21 ago. 2017 (adaptado).

Nesse texto, a palavra “alids” cumpre a funcéo de

promover uma conclusédo de ideias valendo-se das
informacdes da frase anterior.

indicar uma mudanca de assunto e de foco no tema
desenvolvido.

posterior.

conferir um caréater mais coloquial a reportagem.

salientar a negacao expressa na frase posterior.
Questao 13

A Africa possui os proprios estilos de reggae e
centenas de bandas. Clubes de reggae sdo encontrados
na Europa, na Australia e nos Estados Unidos. Todos,
de Erick Clapton a Caetano Veloso, ja realizaram suas
incursGes ao reggae. A fonte desse som é a Jamaica, a
terceira maior ilha do Caribe.

No fim dos anos 1960, o reggae também comecgava
a conquistar certo espaco em varias regides do Brasil e
logo 0 som caiu nas gracas dos maranhenses. Na cidade
de S&o Luis, o grande investimento midiatico, o crescente
mercado de discos e o desenvolvimento do circuito das
radiolas fizeram o movimento reggae alcangar a solidez
em meados da década de 1980.

FARIAS, J.; PINTO, T. Da Jamaica ao Brasil: por uma histéria social do reggae.
Disponivel em: www.eumed.net. Acesso em: 18 nov. 2011 (adaptado).

Considerada por alguns “capital brasileira do reggae”, a
cidade de Séo Luis também é reconhecida pelos festejos
juninos que incluem Bumba meu boi, Tambor de crioula,
Cacuria e as tradicionais quadrilhas. O conjunto dessas
caracteristicas demonstra a

0O apropriacdo de géneros e estilos estrangeiros na
criacdo da musica tradicional maranhense.
inexpressividade das manifesta¢cdes nordestinas em
relacdo as novas referéncias estéticas.

coexisténcia de referenciais culturais dispares na
construcdo da musicalidade brasileira.

diluicdo de modelos estéticos internacionais na
criagdo de novos referenciais musicais.
sobreposicdo de ideias musicais caribenhas na
musica autenticamente nacional.

A
(B)
® conectar a informacgdo da frase anterior com a da
(D)
(E]

@ 0 @ ©

Questao 14

Estoria de um gibi da Turma da Mdnica, intitulada
Brincadeira de menino

Ménica, conhecida personagem de Mauricio de
Sousa, passa na casa da sua melhor amiga, Magali,
para convida-la para brincar. A mae da Magali diz que a
menina estad com gripe e precisa de repouso, e por isso
nao vai poder sair de casa. Mdnica sai triste e pensativa,
quando cruza com o Cebolinha e convida-o para brincar
com ela de “casinha”. Ele se recusa e diz: “— Homem néo
blinca de casinha”, e Ménica retruca: “— Ah, Cebolinha!
Que preconceito!”. Cebolinha responde: “— Pleconceito
uma ova! Casinha é coisa de menina! Vou te mostlar o
que é blincadeila de menino!”. Enquanto ele sai de cena,
Ménica fica debaixo de uma arvore brincando sozinha
e Cebolinha faz varias aparicbes com brinquedos e
brincadeiras supostamente s6 de meninos: aparece
“voando” num skate, mas cai na frente dela. Depois
aparece numa bicicleta, mas bate numa pedra e cai.
Aparece de patins, tropeca e cai. Reaparece chutando
uma bola, mas a bola bate na arvore e volta acertando
sua cabeca. Desanimado e desistindo das “suas”
brincadeiras, Cebolinha aparece no ultimo quadro, ao

lado da Ménica, brincando de “casinha”.

OLIVEIRA, A. B.; PERIM, G. L. (Org.). Fundamentos pedag6gicos para o programa
Segundo Tempo. Brasilia: Ministério do Esporte, 2008 (adaptado).

Refletindo sobre as relagdes de género nas brincadeiras
infantis, a estdéria mostra que

® meninos podem se envolver com 0S mMesmos
brinquedos e brincadeiras que meninas.

meninas sao mais frageis e por isso devem se
envolver em brincadeiras mais passivas.

meninos sdo mais habilidosos do que meninas e por
isso se envolvem em atividades diferentes.

meninas tendem a reproduzir mais os estere6tipos de
género em suas praticas corporais do que 0S meninos.
meninos e meninas devem se envolver em atividades
distintas, como, respectivamente, o futebol e a “casinha”.

@ 0 ®© ©
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Questao 15

MORAIS, G. Disponivel em: www.gusmorais.com. Acesso em: 1 ago. 2013.

Os quadrinhos apresentam a sequéncia de certos
dispositivos eletrénicos criados no decorrer da histéria,
destacando

0 a alienagdo provocada pelo uso excessivo da
tecnologia nas sociedades urbanas contemporaneas.

® o estagio mais recente da evolugéo tecnolédgica para
0 armazenamento de dados digitais.

os diferentes tipos de dispositivos usados atualmente
para a gravacao de dados digitais.

®

® o desperdicio de matéria-prima proveniente da
inddstria tecnolégica.

(E)

a comparagéo entre evolugdo humana e tecnolégica.

Questdao 16
O Brasil (descricdo fisica e politica)

O Brasil € um pais maior do que 0s menores e
menor do que os maiores. E um pais grande, porque,
medida sua extensdo, verifica-se que ndo & pequeno.
Divide-se em trés zonas climatéricas absolutamente
distintas: a primeira, a segunda e a terceira. Sendo que
a segunda fica entre a primeira e a terceira. Ha muitas
diferencas entre as varias regides geograficas do pais,
mas a mais importante é a principal. Na agricultura
faz-se exclusivamente o cultivo de produtos vegetais,
enquanto a pecuaria especializa-se na criacdo de gado.
A populacéo é toda baseada no elemento humano, sendo
gue as pessoas nao nascidas no pais sdo, sem excecao,
estrangeiras. Tao privilegiada é hoje, enfim, a situagao do
pais que os cientistas procuram apenas descobrir o que
néo esta descoberto, deixando para a industria tudo o que
ja foi aprovado como industrializavel e para o comércio
tudo o que é vendavel. E, enfim, o pais do futuro, e este

se aproxima a cada dia que passa.

FERNANDES, M. In: ANTUNES, I. Lingua, texto e ensino: outra escola possivel.
Séao Paulo: Parabola, 2009 (adaptado).

Em relacdo ao proposito comunicativo anunciado no
titulo do texto, esse género promove uma quebra de
expectativa ao

abordar aspectos fisicos e politicos do pais de
maneira impessoal.

apresentar argumentos plausiveis sobre a estrutura
geopolitica do Brasil.

tratar aspectos fisicos e politicos do pais por meio de
abordagem comica.

trazer informagfes relevantes sobre os aspectos
fisicos e politicos do Brasil.

propor uma descricdo sucinta sobre a organizacao
fisica e politica do Brasil.

Questao 17
Os smartphones estédo sugando a sua
produtividade. Vocé abriria mé&o deles?

Telefones inteligentes drenam nossa atencédo mesmo
quando desligados. E isso ndo € nada bom para a sua
carreira. Pesquisadores e empresas tentam achar uma

solugéo para o problema.

Funcionarios estéo distraidos com seus smartphones,
browsers web, aplicativos de mensagem, sites de
compras e muitas redes sociais.

Os trabalhadores distraidos s&o improdutivos. Uma
pesquisa da CareerBuilder descobriu que os gerentes
de contratacdo acreditam que os funcionarios sé&o
extremamente improdutivos e mais da metade desses
gerentes acreditam que os smartphones sdo culpados.

Alguns empregadores disseram que os smartphones
degradam a qualidade do trabalho, diminuem a moral,
interferem no relacionamento entre chefe e empregado
e fazem com que os funcionarios percam os prazos. (Os
funcionarios entrevistados discordaram e apenas 10%
disseram que os telefones prejudicam a produtividade
durante o horario de trabalho.)

A Unica solucdo € uma combinacao entre treinamento,
educacgao e melhor gerenciamento.

Os departamentos de RH devem procurar um
problema maior: a distragdo extrema do smartphone
pode significar que os funcionarios estdo completamente
desativados do trabalho. Os motivos para isso devem ser
identificados e abordados.

A pior “solugdo” é a negacao.

ELGAN, M. Disponivel em: http://idgnow.com.br. Acesso em: 24 ago. 2017 (adaptado).
Ao expor um problema contemporaneo do mercado de
trabalho e apontar uma solucéo, o texto evidencia a

@ © ®@ @ ©

0O relacdo entre as carreiras e as tecnologias de
informag&o e comunicagéo.

@ discordancia entre empregadores e funcionarios no
que diz respeito & produgéo.

® negatividade do impacto das tecnologias de
informag&o e comunicagdo no mercado de trabalho.

® desvinculagdo entre o desenvolvimento das tecnologias de
informagé&o e comunicagéo e a produtividade no trabalho.

@ necessidade de uma compreensdo ampla e
cuidadosa do impacto das tecnologias de informacéo
e comunicacao no mercado de trabalho.
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Questao 18

Ronda Jean Rousey definitivamente € uma daquelas
mulheres que ficara marcada na histéria. Ela foi capaz
de fazer o que pouquissimos conseguem: atrair o publico
normal, que ndo esta acostumado a acompanhar o MMA
regularmente.

RESENDE, |. Disponivel em: http://espn.uol.com.br. Acesso em: 31 ago. 2017.

Ronda Rousey é uma atleta de MMA (Mixed Martial Arts
— Artes Marciais Mistas), campea nessa modalidade. Por
seu desempenho na éarea das lutas, ela se contrapde
ao modelo de feminilidade normativo. No contexto
da sociedade contemporanea, no qual mulheres tém
conquistado diferentes espacos, Ronda

O masculiniza-se em funcdo das caracteristicas

necessarias a essa pratica esportiva.

® aproveita-se do padrdo estético para conquistar
patrocinios e manter-se no esporte.

® submete-se aos elementos da identidade masculina
para se manter no esporte.

® cruza uma fronteira de género ao se inserir numa
area de reserva masculina.

@ mantém sua feminilidade em detrimento de um alto
desempenho esportivo.

Questao 19

Mais de um tergco da comida produzida no mundo
perde-se no caminho entre o produtor e o mercado,
ou em casa. Empresas e governos podem mudar essa
situagdo, com melhorias nos sistemas de distribuicéo e
oferta dos alimentos. Em casa, o consumidor pode ajudar
planejando as refei¢cdes, comprando sé 0 necessario e
armazenando tudo corretamente. Ao evitar o desperdicio,
vocé ainda economiza dinheiro.

Revista Quatro Rodas, maio 2013.

O texto aborda a necessidade de se promoverem,
coletivamente, mudancas de hébitos relacionados ao
consumo de alimentos. Uma estratégia para estimular a
adesdo a essa ideia consiste em

0O fazer referéncia a acgdes governamentais, em
andamento, de combate ao desperdicio de alimentos.

® quantificar o desperdicio ocorrido no campo como
superior aum terco da produgdo mundial de alimentos.

® utilizar a expressao figurada “perde-se no caminho”
como referéncia ao desperdicio de alimentos.

® apontar uma vantagem financeira para o
consumidor engajar-se em praticas de combate ao
desperdicio de alimentos.

@ recomendar medidas de distribuicdo mais eficazes
com vistas a diminuicao do desperdicio de alimentos.

Questao 20

Roberto Segre. Arquiteto do mundo.

Nascido em Milao, em 1934, o arquiteto Roberto
Segre emigrou para a Argentina aos cinco anos, fugindo
do fascismo italiano. Ainda jovem, aos 29 anos, mudou-se
para Cuba, onde permaneceu dando aulas de histéria da
arquitetura e urbanismo na Universidade de Havana até
1994. Segre se mudaria definitivamente para o Brasil, em
1994, a convite da UFRJ. Em 2007, recebeu o titulo de
doutor honoris causa pelo Instituto Superior Politécnico
de Havana. Roberto Segre morreu, na manhd de
anteontem, aos 78 anos, atropelado por um motociclista,
quando caminhava na Praia de Icarai, em Niter6i, onde
morava. Ele chegou a ser hospitalizado, mas nao resistiu
aos ferimentos. O corpo sera velado amanhd, das 9 h as
17 h, no Palacio Universitario da UFRJ, Avenida Pasteur,
250, na Praia Vermelha, Urca.

Disponivel em: www.iabrj.org.br. Acesso em: 9 dez. 2017 (adaptado).

Na organizagdo desse texto, observam-se tragos
comumente caracteristicos de biografias, entretanto,
trata-se de um(a)

0 aviso, pois sua funcdo é advertir o leitor sobre o
perigo de se caminhar nas orlas.

relato, pois descreve o acidente envolvendo um
motociclista e seus desdobramentos.

obituario, pois tem o proposito de levar ao leitor
informacdes sobre o vel6rio do professor.

anuncio, pois divulga o recebimento do titulo de
doutor honoris causa pelo professor morto.

@ 0 @®© ©

noticia, pois seu objetivo é informar o leitor sobre o
acidente, seguido da morte do professor.
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Questao 21

Entre as tentativas de encontrar o melhor angulo para
retirar o terneiro, meu irmé&o, o guri e seu pai tentavam
convencer Jaqueline de que a morte da vaca néo seria
uma grande perda: “ndo é a mesma coisa que perder um
pai, um avl, que a gente lembra para o resto da vida, fica
la no cemitério”, “bicho & bicho”. Jefferson, o guri, repetia
tudo que o pai dizia, mas j& afastado, pois havia sido
corrido pela mae.

Jaqueline repete: “pra mim nao tem diferencga!
Os bichos estédo tudo na volta. Eles sabem quando eu
chego, me conhecem, sabem o meu cheiro. Sou eu que
dou comida. Nao tem diferenga nenhuma!”. O pai tenta
concordar sem afrontar os caras, dizendo que as pessoas
desenvolvem valor de estima pelos animais.

KOSBY, M. F. Mugido (ou diario de uma doula). Rio de Janeiro: Garupa, 2017.
No fragmento, as reagbes a perda de um animal refletem
concepcOes fortalecidas pela

0 sensibilidade adquirida com a lida no campo.

® banalizagdo da morte em funcéo de sua recorréncia.

® expectativa do sofrimento na visdo do destino
humano.

® certeza da efemeridade da vida como fator de
pessimismo.

@ empatia gerada pela intersecdo entre o homem e
seu ambiente.

Questao 22

Epitafio
Devia ter amado mais
Ter chorado mais
Ter visto o sol nascer
Devia ter arriscado mais
E até errado mais
Ter feito o que eu queria fazer
Queria ter aceitado
As pessoas como elas sédo
Cada um sabe a alegria
E a dor que traz no coragéo

[.]

Devia ter complicado menos
Trabalhado menos

Ter visto o sol se por

Devia ter me importado menos
Com problemas pequenos

Ter morrido de amor

BRITTO, S. A melhor banda de todos os tempos da Ultima semana.
Rio de Janeiro: Abril Music, 2001 (fragmento).

O género epitafio, palavra que significa uma inscrigéo
colocada sobre lapides, tem a funcdo social de
homenagear os mortos. Nesse texto, a apropriagdo desse
género no titulo da letra da cancéo cria o efeito de
destacar a importancia de uma pessoa falecida.
expressar desejo de reversdo de atitudes.

registrar as caracteristicas pessoais.

homenagear as pessoas sepultadas.

sugerir notacdes para lapides.

(mECNONwX>)

Questao 23

A expansdo urbana altera a configuragdo de
muitos espacos, a ponto de prejudicar atividades neles
desenvolvidas, seja pela especulagdo imobilidria, ou
pelo projeto urbanistico da administragéo publica. Essa
pressao é sentida em algumas escolas, principalmente
para a pratica de esportes, que demanda uma area ampla
e diferenciada. O problema leva gestores e docentes a
procurarem alternativas para se adaptar a essa realidade
urbana. Para o urbanista Fernando Pinho, “se a cidade é
de todos e para todos, por que ndo se apropriar dela? A
escola deve ser mais porosa a cidade, a vida do lado de
fora [...]. Temos que trazer a cidade para a sala de aula e
tornar a cidade uma sala de aula”.

PERET, E. A cidade como sala de aula. Retratos:
arevista do IBGE, n. 4, 2017 (adaptado).

As mudangas urbanisticas tém impactado o espaco
escolar. Nesse contexto, a pratica de esporte

0 pressupde projetos urbanisticos que sejam
adequados.

O exige quadras e ginasios que se localizem fora da
escola.

® demanda locais especificos que viabilizem sua
realizagao.

® pede criagdo de regras que atendam a reconfiguragéo
urbana.

@ requer modalidades ndo convencionais que explorem
0 espaco urbano.

Questao 24

E PRECISO DAR UM BASTA A
SEXUALIZAGAO INFANTIL

Disponivel em: www.facebook.com/cnj.oficial. Acesso em: 20 jun. 2018.

Essa campanha contra a sexualizacao infantil utiliza-se da
articulacdo entre texto escrito e imagem para representar
um(a)

casal de criancas do sexo oposto.

relagéo inocente entre duas criangas.

horario do dia inapropriado para criancas.
proximidade inadequada entre as criangas.

espaco perigoso para criangas dessa idade.

POPOO
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Questao 25
Alvaro, me adiciona

“Nunca conheci quem tivesse levado porrada. Todos
0s meus conhecidos tém sido campedes em tudo.”
Espanta que Alvaro de Campos tenha dito isso antes
do advento das redes sociais. O heterbnimo parece
estar falando da minha timeline: “Arre, estou farto de
semideuses! Onde é que ha gente no mundo?”.

Humblebrag é uma palavra que faz falta em portugués.
Composta pela jungéo das palavras humble (humilde) e
brag (gabar-se), seria algo como a gabacdo modesta.
Em vez de simplesmente gabar-se: “Ganhei um prémio
de melhor ator no Festival de Gramado”, vocé diz: “O
Festival de Gramado esta muito decadente. Para vocés
terem uma ideia, me deram um prémio de melhor ator.”

Atencdo: se todo post é vaidoso, toda coluna também.
Percebam o uso de palavras em inglés, a citacdo a
Fernando Pessoa. Tudo o que eu mais quero é que
vocés me achem o maximo. “Entédo sou sé eu que sou vil
e erréneo nessa terra?”. N&o, Alvaro. Me adiciona.

DUVIVIER, G. Caviar é uma ova. S&o Paulo: Cia. das Letras, 2016 (adaptado).
O texto traz uma critica ao uso que as pessoas fazem da
linguagem nas redes sociais. Qual passagem exemplifica
linguisticamente essa critica?

0 “Nunca conheci quem tivesse levado porrada. Todos
0s meus conhecidos tém sido campedes em tudo’.”

® “O heterobnimo parece estar falando da minha
timeline: ‘Arre, estou farto de semideuses! Onde é
gue h& gente no mundo?”.

® ‘“Humblebrag é uma palavra que faz falta em
portugués. Composta pela jungdo das palavras
humble (humilde) e brag (gabar-se), seria algo como
a gabacao modesta.”

® “O Festival de Gramado estd muito decadente. Para
vocés terem uma ideia, me deram um prémio de
melhor ator’.”

@ “Tudo o que eu mais quero é que vocés me achem o
méaximo. ‘Entdo sou sé eu que sou vil e errdbneo nessa
terra?’. Nao, Alvaro. Me adiciona.”

Questao 26

Um dos aspectos essenciais da midia virtual é a
centralidade da escrita, pois a tecnologia digital depende
totalmente da escrita. Assim, nesta era eletrénica ndo se
pode mais postular como propriedade tipica da escrita
a relagdo assincrona, caracterizada pela defasagem
temporal entre producgéo e recepcédo, pois 0s bate-papos
virtuais séo sincronos, ou seja, realizados em tempo real
e essencialmente escritos. Assim, se com o telefonema
tornou-se um dia impossivel continuar postulando a
copresenca fisica dos interlocutores como caracteristica
exclusiva da oralidade, jA que era possivel interagir
oralmente estando em espacos diversos, hoje se retira

dela também a concomitancia temporal.
MARCUSCHI, L. A. Disponivel em: http://www.progesp.ufba.br. Acesso em: 9 jul. 2012.

O trecho discute algumas mudancgas que surgiram
com o0s avangos das tecnologias de comunicacéo
e informacdo, fazendo uma comparacdo entre o
telefonema e os bate-papos virtuais. Ao comparar
esses dois meios de comunicacao, constata-se que

0 tanto a escrita quanto a oralidade, atualmente, séo
modalidades realizadas sempre em tempo real.

® tanto o telefonema quanto o bate-papo virtual séo
considerados géneros com caracteristicas exclusivas
da oralidade.

® enguanto o telefonema exige a presenca fisica dos
interlocutores, o bate-papo virtual ndo apresenta
essa caracteristica.

® tanto o telefonema quanto o bate-papo virtual mudaram
algumas concepcdes sobre a oralidade e a escrita: essa
guanto ao tempo e aquela quanto ao espago.

@ enquanto a conversacdo ndo mais exige que 0s
interlocutores estejam no mesmo local gragas ao
advento do telefone, os bate-papos virtuais ndo tém
mais a escrita como essencial.

Questao 27
A carta da Terra

PREAMBULO

Estamos diante de um momento critico na historia da
Terra, numa época em que a humanidade deve escolher
0 seu futuro. Para seguir adiante, devemos reconhecer
que, no meio de uma magnifica diversidade de culturas
e formas de vida, somos uma familia humana e uma
comunidade terrestre com um destino comum. Para chegar
a este propdsito, € imperativo que nds, os povos da Terra,
declaremos nossa responsabilidade uns com os outros, com
a grande comunidade da vida e com as futuras geragoes.

PRINCIPIOS

I.  Respeitar e cuidar da comunidade da vida.

Il. Proteger e restaurar a integridade ecolégica.
Ill. Promover a justica social e econdémica.

IV. Fortalecer a democracia, a ndo violéncia e a paz.

O CAMINHO ADIANTE

Que o0 nosso tempo seja lembrado pelo despertar
de uma nova reveréncia face a vida e pelo compromisso
firme de alcangar a sustentabilidade, a intensificacao da
luta pela justica e pela paz e a alegre celebracao da vida.

Disponivel em: www.mma.gov.br. Acesso em: 3 dez. 2017 (adaptado).
Analisando a estrutura composicional do texto, percebe-se
que ele se insere na esfera

0 institucional, pois propde regras de conduta para
alcancar a sustentabilidade da vida na Terra.
pessoal, pois manifesta subjetividade diante da
injustica social e econdmica dos povos da Terra.
publicitaria, porque conclama a sociedade para participar
de acGes relacionadas a preservagao ambiental.
cientifica, pois relata fatos concretos sobre a real situagéo
do meio ambiente em diferentes pontos do planeta.
jornalistica, pois apresenta titulos e subtitulos para
organizar as informacgfes sobre a relagdo do homem
com o planeta.

@ © @ @
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Questao 28
Vaca Estrela e Boi Fuba

Seu doutd, me dé licenca
Pra minha histéria contar
Hoje eu t6 em terra estranha
E bem triste 0 meu penar
Eu ja fui muito feliz

Vivendo no meu lugar

Eu tinha cavalo b&o

Gostava de campear

Todo dia eu aboiava

Na porteira do curra

[.]

Eu sou fio do Nordeste
N&o nego meu natura
Mas uma seca medonha
Me tangeu de |1a pra ca
PATATIVA DO ASSARE. Intérpretes: PENA BRANCA; XAVANTINHO; TEIXEIRA, R.
Ao vivo em Tatui. Rio de Janeiro: Kuarup Discos, 1992 (fragmento).
Considerando-se o registro linguistico apresentado, a
letra dessa cancao

0 exalta uma forma especifica de dizer.

@ utiliza elementos pouco usuais na lingua.

@® influencia a maneira de falar do povo brasileiro.

® discute a diversidade lexical de um dado grupo social.
@ integra o patriménio linguistico do portugués brasileiro.

Questao 29

Com o fim da versao impressa do Diario Oficial da Uni&o,
o presidente da Republica assinou um decreto que traz novas
normas a serem seguidas nas publica¢des oficiais, que agora
estardo disponiveis apenas na versao on-line.

Os atos a serem divulgados devem ser encaminhados
ao orgdo exclusivamente por meio eletrdnico. O jornal
sera publicado de segunda a sexta, uma vez por dia,
exceto nos feriados nacionais e nos pontos facultativos
da administrac&o publica federal.

O decreto reforca que o Diario Oficial trara os atos
com contetdo normativo, exceto os atos de aplicacéo
exclusivamente interna que ndo afetem interesses de
terceiros, e os atos oficiais da administragdo publica
federal direta, autarquica e fundacional.

Disponivel em: www.brasil.gov.br. Acesso em: 6 dez. 2017 (adaptado).

O decreto incide sobre a prética de leitura do Diario Oficial
em todo o Brasil e pressupde que

Questéao 30

REALIDADE INVENTADA

NICOLAU, VOCE PRECISA
_ PARAR DE VIAJAR...
CE TA MUITO LOUCO,VEIO!

OLHAl UMA
FORMIGUINHA
ALBINA BAILARINA

BANDEIRA, G. Disponivel em: www.facebook.com/objetosinanimadoscartoon.
Acesso em: 24 ago. 2017.

No texto, o trecho “Cé ta muito louco, véio” caracteriza um
uso social da linguagem mais comum a

0 jovens em situacdo de conversa informal.
® pessoas conversando num cinema.

® homens com problemas de visao.

® idosos numa roda de bate-papo.

@ criancas brincando de viajar.

Questéao 31

Hoje, criticas e frustracdes dos clientes encontram
um canal imediato nas redes, que funcionam como
amplificadoras de rapido alcance. O monitoramento
constante de tudo que é publicado sobre determinada
marca € vital para reagir rapidamente em situacdes que

podem ser prejudiciais a imagem corporativa.

Uma possibilidade é recorrer a agéncias que oferecem
servigos especializados de estratégias de comunicagéo.
Como esses servigos custam caro, € comum as pequenas
e médias empresas apostarem em times internos para
realizar o monitoramento.

Os especialistas alertam: ndo transforme as redes
sociais em um servico de atendimento ao consumidor.
Sempre que possivel, tire a conversa do espaco publico.
Se uma reclamagdo surgir em sua pagina, responda
rapidamente, lamentando o ocorrido. Em seguida,
peca e-mail e telefone de contato e resolva a questéo
diretamente com o consumidor. Esse tipo de atividade faz
com gue essa mesma pessoa volte a internet, mas agora
para falar bem da empresa.

DATT, F.; RIBEIRO, M. Como manter uma boa reputagéo on-line?
Pequenas Empresas Grandes Negdécios, n. 280, maio 2012.

As novas tecnologias tém alterado a dindmica entre
empresas e consumidores. Essa nova ordem do mercado
tem efeitos benéficos para a sociedade, como a

L . ) 0 construcéo de relagdes sociais mais responsaveis.
O o pais dispde de uma cultura digital consolidada. @ garantia das informagdes propiciadas pelas redes sociais.
® apublicagéo on-line dificulta o acesso ao texto oficial. ® promocao de relacdes mercadolégicas pautadas em
® a decisdo torna obrigatdria a leitura de textos oficiais. interesses pessoais.
® as reparticdes publicas dispensam a leitura de texto | @ propagacéo de relacdes interpessoais mediadas por
impresso. interesses de mercado.
@ a mudanca traz novos modelos para a administracdo | @ divulgacéo de informacdes para atingir a reputagéo
publica. de empresas.
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Questao 32

Isaac Newton nasceu em 4 de janeiro de 1643, no
condado de Lincolnshire, Inglaterra. Filho de fazendeiros,
o cientista, fisico e matematico nunca conheceu seu pai,
morto trés meses antes de o filho nascer.

Estudou na escola King’s School, onde era um aluno
mediano. Entretanto, depois de uma briga com um colega
de classe, comecou a se esforcar mais nos estudos.
Passou entdo a ser um dos melhores alunos da escola. O
sucesso nos estudos levou Newton a entrar na Faculdade
Trinity, em Cambridge, onde auxiliava outros alunos em
troca de uma bolsa de estudos paga pela faculdade.

Newton se interessava pelos pioneiros da ciéncia,
como o filésofo Descartes e os astrobnomos Copérnico,
Galileu e Kepler. Depois de formado, fez estudos em
matematica e foi eleito professor da matéria em 1669.
Em 1670, comecou a dar aulas de 6tica. Nessa época,
demonstrou como, através de um prisma, é possivel
separar a luz branca nas cores do arco-iris.

Em 1679, o cientista inglés voltou-se para mecanica
e os efeitos da gravitacao sobre as oOrbitas dos planetas.
Em 1687, publicou o livro Principia mathematica, em que
demonstrou as trés leis universais do movimento. Com
esse livro, Newton ganhou reconhecimento mundial.

Disponivel em: www.invivo.fiocruz.br. Acesso em: 1 dez. 2017 (adaptado).

A analise dos elementos constitutivos desse texto, como
forma de composigéo, tema e estilo de linguagem, permite
identifica-lo como
@ didatico, jAque explica aimportanciadas contribuicdes

de Isaac Newton.

® jornalistico, pois da a conhecer fatos relacionados a
Isaac Newton.

@® cientifico, pois investiga informagdes sobre Isaac
Newton.

® ensaistico, ja que discute fatos da vida de Isaac
Newton.

@ biografico, pois narra a trajetéria de vida de Isaac
Newton.

Questao 33

O resgate de um barco com 25 imigrantes africanos
na costa do Maranhdo reacendeu a discussdo sobre o
guanto o Brasil estaria, cada vez mais, atraindo pessoas
de outros paises em busca de refigio ou de melhores
condicdes de vida.

O pais recebeu 33866 pedidos de refugio de
imigrantes no ano de 2017, segundo um relatério recente
do Comité Nacional para os Refugiados (Conare), do
Ministério da Justica.

A definicdo classica de refugiado € “o imigrante que
sofre de fundado temor de perseguicao por motivos de raca,
religido, nacionalidade, grupo social ou opinides politicas”.

No entanto, a Acnur, agéncia da ONU para
refugiados, j& tem um entendimento ampliado do que
pode configurar um refugiado, incorporando também
as caracteristicas de uma crise humanitaria: fome
generalizada, auséncia de acesso a medicamentos e
servicos basicos e perda de renda.

Disponivel em: www.bbc.com. Acesso em: 22 maio 2018 (adaptado).

Nesse texto, a fungcdo metalinguistica tem papel

fundamental, pois revela que o direito de o imigrante ser

tratado como refugiado no Brasil depende do(a)

0O numero de pedidos de reflgio ja registrados no
relatorio do Conare.

compreensdao que o Ministério da Justica tem da
palavra “refugiado”.

crise humanitaria que se abate sobre os paises mais
pobres do mundo.

profundidade da crise econémica pela qual passam
determinados paises.

@ © @® O

autorizacdo da Acnur, que gerencia a distribuicdo de
refugiados pelos paises.

Questao 34

CARLOS EDUARDO NOVAES

0 MENINO SEM
IMAGINAGAO

SERIE SINAL ABERTO

NOVAES, C. O menino sem imaginag&o. S&o Paulo: Atica, 1993.

O género capa de livro tem, entre outras, a funcdo de
antecipar uma possivel leitura a ser feita da obra em
questdo. Pela leitura dessa capa, infere-se que seu
criador teve como proposito

O criticar a alienag&o das criancas promovida pela forte
presenca das midias de massa em seu cotidiano.

@ alertar os pais sobre a ma influéncia das tecnologias
para o desenvolvimento infantil.

® satirizar o nivel de criatividade de meninos isolados
do convivio com seu grupo.

® condenar o uso recorrente de aparatos eletrdnicos
pelos jovens na atualidade.

@ censurar o comportamento dos pais em relagdo a
educagédo dada aos filhos.
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Questao 35

R
1|

AMARAL, T. O mamoeiro, 1925, 6leo sobre tela.

IEB/USP.

As vanguardas europeias trouxeram novas perspectivas
para as artes plasticas brasileiras. Na obra O mamoeiro,
a pintora Tarsila do Amaral valoriza

a representacao de trabalhadores do campo.

as retas em detrimento dos circulos.

0s padrdes tradicionais nacionalistas.

a representacao por formas geométricas.

(NG O oo >

0s padrdes e objetos mecéanicos.

Questao 36
CAPTCHA, herdi ou vilao?

Todas as pessoas que ja utlizaram a web para
realizacao de tarefas como criar um perfil em uma rede
social, fazer um cadastro em um sistema de comércio
eletrdnico ou em um portal de noticias, entre tantas
outras, ja se depararam com o CAPTCHA. Esse teste
apresenta-se como um conjunto de caracteres que
aparecem em imagens distorcidas (conforme Figura 1) e
que as pessoas precisam decifrar e digitar num campo
de formulario. Elas precisam realizar essa tarefa para
provar que sdo seres humanos, e ndo robds. O uso do
CAPTCHA com esse objetivo presume, portanto, que
qualquer ser humano, mas nenhum robd, seria capaz de
executar a tarefa proposta.

[ C
L re GAPTCHA
e stop spam.

read books.

Figura 1

Para as empresas que utilizam o CAPTCHA, ele
é o “heréi” que tem a missdo de diferenciar pessoas
de robés. Para as pessoas que precisam passar pelo
teste do CAPTCHA para executarem suas tarefas,
certamente ele € um vildo. Em muitos casos, quando
tentam passar pelos testes, veem-se obrigados a
repetir diversas vezes até conseguirem acertar.
Além de problemas com a falta de seguranca e da
experiéncia ruim para a maioria das pessoas, outro fator
negativo para o CAPTCHA sédo as suas barreiras de
acessibilidade. Isso representa um grande problema,
principalmente para as pessoas que sdo cegas, tém
baixa visao ou dificuldades de aprendizagem, como a
dislexia, as quais podem ficar impedidas de realizar
importantes tarefas na web.

Disponivel em: http://acessodigital.net. Acesso em: 30 out. 2015 (adaptado).

Os efeitos causados pelo surgimento de novas
tecnologias podem contribuir positiva ou negativamente
para a sociedade. De acordo com o texto, a ferramenta
CAPTCHA causa impacto social porque

@ (dificulta o acesso dos usuarios a ambientes virtuais.

busca a distingdo de pessoas e maquinas para
garantia de protecao.
interfere na utilizagdo de diversos sistemas por
pessoas competentes.

auxilia no preenchimento de informacfes em um
formulario.

resolve problemas de invasdo de sistemas por
programas automatizados.

@

©

@
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Questao 37
Como a soliddo pode comprometer a sua saude

Segundo estudo, solitarios tém risco 39% maior de
apresentar sintomas mais intensos de um resfriado. Ter
muitos amigos nas redes sociais n&o diminui o risco.

Vocé se sente sozinho? Uma nova pesquisa,
publicada na revista Health Psychology, sugere que seu
nivel de solidao pode impactar diretamente na gravidade
e na resposta do organismo a uma doenga.

Para o atual estudo, os pesquisadores avaliaram niveis
de soliddo de 159 pessoas, entre 18 e 55 anos, além da
guantidade de amigos que elas tinham nas redes sociais.
Depois, os voluntérios receberam, por via nasal, doses
iguais de virus de resfriado comum. Eles, entdo, ficaram
isolados por cinco dias em um hotel para que os sintomas
manifestados fossem avaliados pelos especialistas.

Todas as pessoas que participaram do estudo tiveram
a mesma chance de ficar doentes, mas aquelas que
relataram sentir-se mais solitarias manifestaram sintomas
de resfriado, como dor de garganta, espirro e coriza, mais
graves do que as que nao se sentiam sozinhas. Segundo
os resultados, os participantes solitarios apresentaram
uma probabilidade 39% maior para os sintomas mais
agudos.

Disponivel em: http://veja.abril.com.br. Acesso em: 1 dez. 2017 (adaptado).

Nessa reportagem, a referéncia a pesquisa é acionada
como uma estratégia argumentativa para

promover o estudo sobre as consequéncias da solidao.
questionar o nimero de participantes envolvidos no
estudo.

demonstrar a opinido de cientistas sobre as reacdes ao
virus.

comparar os impactos da soliddo entre solitarios e
néo solitarios.

embasar o debate sobre os riscos da soliddo para a
salde humana.

Questao 38
Acéo coloca baleia encalhada as margens do Rio Sena

As pessoas em Paris acordaram com uma noticia
inusitada: uma baleia encalhada foi encontrada nas
margens do Sena, perto de Notre Dame. Para deixar
tudo ainda mais surreal, cientistas forenses foram vistos
estudando o fenbmeno. O publico ficou impressionado
com as cenas e bombou as redes sociais de comentérios
e fotos. Horas mais tarde, a verdade por tras do
espetaculo bizarro foi revelada. Embora parecesse muito
com um animal real, tudo n&o passava de uma instalacéo
artistica criada pelo coletivo belga Capitdo Boomer. A
escultura gigante media 17 metros e simulava o cheiro de
uma baleia morta, com todos os seus detalhes, incluindo
o sangue. O projeto foi desenvolvido para aumentar a
conscientizagdo sobre o impacto provocado pelos seres
humanos no meio ambiente, em todas as espécies,
incluindo as baleias.

Disponivel em: http://exame.abril.com.br. Acesso em: 16 ago. 2017 (adaptado).

@ ©0 ©@ ©©

Essa noticia tem sua relevancia informativa estabelecida

ao apresentar um fato inesperado relativo ao(a)

0 excesso de comentarios nas redes sociais sobre

valores ecol6gicos e meio ambiente.

presenca de um animal marinho encalhado e em

decomposicdo no centro de Paris.

uso de uma instalagdo artistica realista como

instrumento de denudncia social.

falta de acdes de preservagdo do meio ambiente no

continente europeu.

O opcao por uma analise sensacionalista de um evento
inusitado.

Questao 39

TEXTO |

Participag&o feminina em projetos submetidos a Fapesp*

Projetos submetidos por género e participacéo feminina (2016)

© @ ©
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mQmn Masculino  ===O-= Feminino =——O=—9% Feminino total (eixo direito)
* Fapesp (Fundo de Apoio & Pesquisa do Estado de Sao Paulo)

Mulheres na ciéncia. Pesquisa Fapesp, n. 259, set. 2017.
TEXTO Il
As acgdes “Meninas Internacionais no Dia das TIC”
séo comemoradas todos os anos no mundo todo. O
evento tem como objetivo criar um ambiente global
que capacita e incentiva mulheres jovens a considerar
a area crescente de TIC (Tecnologias de Informacéo e
Comunicacao), permitindo que tanto as profissionais
quanto as empresas de tecnologia colham os beneficios
de uma maior participacdo feminina nesse setor.
Segundo a Unido Internacional de Telecomunicac¢des
(UIT), atualmente existem cerca de 260 milhdes de usuérias
de internet a menos na comparagdo com o0s homens
conectados. E, para reverter esse cenario, o evento busca
proporcionar atividades de capacitacdo, além de discutir
assuntos factuais sobre o mercado de trabalho.
Disponivel em: www.em.com.br. Acesso em: 21 maio 2018.
Em ambos os textos, constata-se que a participacdo das
mulheres nas diferentes areas de conhecimento

0 apresenta taxas de crescimento significativas em
relacdo a dos homens.

superou a produgdo masculina na construcdo de
projetos ao longo dos anos.

vem sendo estimulada por meio de agbes educativas
em diferentes setores.

tem se transformado, seja pela iniciativa feminina, seja
pelo incentivo de organizacgdes.

dobrou em relacdo a atuacdo de pesquisadores do
outro género, no intervalo de 16 anos.

@ © @ @
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Questao 40

As cartas de amor

deveriam ser fechadas

com a lingua.

Beijadas antes de enviadas.

Sopradas. Respiradas.

O esforgo do pulméo

capturado pelo envelope,

a letra tremendo

como uma palpebra.

N&o a cola isenta, neutra,

mas a espuma, a gentileza,

a gripe, o contagio.

Porque a saliva

acalma um machucado.

As cartas de amor

deveriam ser abertas

com os dentes.

CARPINEJAR, F. Como no céu. Rio de Janeiro: Bertrand Russel, 2005.
No texto predomina a funcdo poética da linguagem,
pois ele registra uma visdo imaginaria e singularizada
de mundo, construida por meio do trabalho estético da
linguagem. A funcéo conativa também contribui para esse
trabalho na medida em que o enunciador procura

O influenciar o leitor em relagdo aos sentimentos
provocados por uma carta de amor, por meio de
opinibes pessoais.

@ definir com objetividade o sentimento amoroso e a
importancia das cartas de amor.

@® alertar para consequéncias perigosas advindas de
mensagens amorosas.

® esclarecer como devem ser escritas as mensagens
sentimentais nas cartas de amor.

@ produzir uma visao ficcional do sentimento amoroso
presente em cartas de amor.

Questao 41

Leito de folhas verdes

Brilha a lua no céu, brilham estrelas,
Correm perfumes no correr da brisa,

A cujo influxo magico respira-se

Um quebranto de amor, melhor que a vida!

A flor que desabrocha ao romper d’alva
Um s6 giro do sol, ndo mais, vegeta:
Eu sou aquela flor que espero ainda

Doce raio do sol que me dé vida.
DIAS, G. Antologia poética. Rio de Janeiro: Agir, 1979 (fragmento).

Na perspectiva do Romantismo, a representacao feminina
espelha concepgdes expressas no poema pela

0 reproducdo de esteredtipos sociais e de género.

® presenca de tracos marcadores de nacionalidade.

® sublimacdo do desejo por meio da espiritualizacao.
® correlagio feita entre estados emocionais e natureza.
@ mudanca de paradigmas relacionados a sensibilidade.

Questao 42
A Associagdo Internacional das Federagdes de
Atletismo (IAAF) aprovou o aumento da suspensao de
dois para quatro anos em casos de atletas flagrados por
doping. Em sincronia com o proximo Cdédigo Mundial
Antidoping, da Agéncia Mundial de Doping (WADA), a
nova puni¢do entrarqd em vigor no dia 1° de janeiro de
2015. Até 14, a penalidade continua sendo de dois anos.
Disponivel em: http://globoesporte.com. Acesso em: 15 ago. 2013.
Com base na decisdo da Associacdo Internacional
das Federacbes de Atletismo, considera-se que as
penalidades previstas para esse esporte indicam um(a)

0 incentivo a novas formas de doping por parte dos atletas.

(® descaso com a performance esportiva das varias
modalidades do atletismo.

® uso favoravel dos produtos da industria farmacéutica
nos torneios oficiais de atletismo.

® procedimento prejudicial para a credibilidade da
modalidade e do fair play nos esportes.

@ aumento na utilizagdo do doping para a melhora na
performance dos atletas.

Questao 43

TEXTO |

A dupla Claudinho e Buchecha foi formada por dois
amigos de infancia que eram vizinhos na comunidade do
Salgueiro. Os cantores iniciaram sua carreira artistica no
inicio dos anos 1990, cantando em bailes funk de Sé&o
Goncalo (RJ), e fizeram muito sucesso com a musica
Fico assim sem vocé, em 2002. Buchecha trabalhou por
um bom tempo como office boy e Claudinho atuou como
pedo de obras e vendedor ambulante.

Disponivel em: http://dicionariompb.com.br. Acesso em: 19 abr. 2018 (adaptado).

TEXTO I

Ouvi a cangdo Fico assim sem vocé no radio e me
apaixonei instantaneamente. Quando isso acontece
comigo, ndo posso fazer nada a ndo ser trazer a musica
pra perto de mim e entdo comecar a cantar e tocar sem
parar, até que ela se torne minha. A can¢ao caiu como
uma luva no repertério do disco e eu contava as horas
pra poder grava-la.

CALCANHOTTO, A. Fico assim sem vocé. Disponivel em: www.adrianapartimpim.com.br.
Acesso em: 19 abr. 2018 (adaptado).

Aletra da cangéo Fico assim sem vocé, que circulava em meios
populares, veiculada pela grande midia, comecou a integrar o
repertdrio de criancas cujas familias tinham o habito de ouvir
0 que é conhecido como MPB. O novo publico que passou a
conhecer e apreciar essa musica revela a

0O legitimacdo de certas masicas quando interpretadas
por artistas de uma parcela especifica da sociedade.
admiracdo pelas composi¢cBes musicais realizadas
por sujeitos com pouca formacgéo académica.
necessidade que musicos consagrados tém de
buscar novos repertérios nas periferias.

importancia dos meios de comunicacdo de massa na
formacao da musica brasileira.

fungéo que a industria fonografica ocupa em resgatar
musicas da periferia.

@ © @ @
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Questdo 44 Enemosnonenemoasno>nenemaonon

TEXTO |

Disponivel em: http://iasdcentralcampinas.org.br. Acesso em: 5 jun. 2018.

TEXTO I

Disponivel em: http:/listaloficial.com.br. Acesso em: 5 jun. 2018.

TEXTO Il

Analisemos o conceito de salde formulado na
histérica VIII Conferéncia Nacional de Saude, no ano de

1986. Também conhecido como “conceito ampliado” de
salde, foi fruto de intensa mobilizagdo, que se estabeleceu
em diversos paises da América Latina, como resposta a
crise dos sistemas publicos de salde. Recordemos seu
enunciado: em sentido amplo, a salde é resultante das
condi¢des de alimentacgdo, habitagcdo, educacéo, renda,
meio ambiente, trabalho, transporte, emprego, lazer,
liberdade, acesso e posse da terra e acesso aos servicos
de saude. Sendo assim, € principalmente resultado das
formas de organizagdo social, de producdo, as quais
podem gerar grandes desigualdades nos niveis de vida.

BATISTELLA, C. Abordagens contemporaneas do conceito de satde.

Disponivel em: www.epsjv.fiocruz.br. Acesso em: 5 jun. 2018 (adaptado).

Com base no conceito ampliado de saude, podemos
interpretar que as imagens dos textos | e Il

@ convidam a pensar sobre o conceito ampliado de
saude.

@ critcam a relagdo entre a pratica de exercicios e a
saude.

® coadunam-se com o conceito de salde construido na
Conferéncia.

® exemplificam a conquista do estado de saltide em um
sentido amplo.

@ reproduzem a relagdo de causalidade entre fazer

exercicio e ter saude.

Questdo 45 enemononenaemoaononenemo2nN2n
Seu nome define seu destino. Sera?

“O nome proéprio da pessoa marca a sua identidade e
a sua experiéncia social e, por isso, € um dado essencial
na sua vida”, diz Francisco Martins, professor do Instituto
de Psicologia da Universidade de Brasilia e autor do livro
Nome proprio (Editora UnB). “Mas néo da para dizer que
ele conduz a um destino especifico. E vocé quem constrdi
a sua identidade. Existe um processo de elaboracéo, em
que vocé toma posse do nome que lhe foi dado. Entéo,
ele pesa, mas néao é decisivo”. De acordo com Martins,
essa apropriagdo do nome se da em varias fases: na
infancia, quando se desenvolve a identidade sexual;
na adolescéncia, quando a pessoa comecga a assinar o
nome; no casamento, quando ela adiciona (ou nado) o
sobrenome do marido ao seu. “O importante é a pessoa
tomar posse do nome, e nao ficar brigando com ele”.
CHAMARY, J. V,; GIL, M. A. Knowledge, jul. 2010.
Pronomes funcionam nos textos como elementos de
coesdo referencial, auxiliando a manutencdo do tema
abordado. No trecho da reportagem, o vocabulo “nome” é
retomado pelo pronome destacado em

“Seu nome define seu destino”.
“E vocé quem constréi a sua identidade”.

“Existe um processo de elaboracdo, em que vocé
toma posse do nome [...]".

“[...] vocé toma posse do nome que Ihe foi dado”.

Qe ©09o0

“[...] n&o ficar brigando com ele”.
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INSTRUCOES PARA A REDACAO
1. O rascunho da redagdo deve ser feito no espaco apropriado.
2. O texto definitivo deve ser escrito a tinta, na folha prépria, em até 30 linhas.
3. Aredagéo que apresentar copia dos textos da Proposta de Redagdo ou do Caderno de Questdes tera o numero de linhas copiadas

desconsiderado para efeito de corrego.

4. Recebera nota zero, em qualquer das situagdes expressas a seguir, a redagéo que:
4.1. tiver até 7 (sete) linhas escritas, sendo considerada “texto insuficiente”.
4.2. fugir ao tema ou que néo atender ao tipo dissertativo-argumentativo.
4.3. apresentar parte do texto deliberadamente desconectada do tema proposto.
4.4, apresentar nome, assinatura, rubrica ou outras formas de identificagdo no espago destinado ao texto.

TEXTOS MOTIVADORES

TEXTO |

empatiac.f)

ndo ¢ sentir pelo outro, mas sentir com o
outro, quando a gente 1€ o roteiro de outra
vida. é ser ator em outro palco. ¢ com-
preender. ¢ ndo dizer ‘eu sei como vocé se
sente’. ¢ quando a gente ndo diminui a dor
do outro. é descer até o fundo do pogo e fazer
companhia para quem nao precisa. ndo é ser
heroi, € ser amigo.

¢é saber abracar a alma.

DOEDERLEIN, J. Disponivel em : http:// instagram.com/akapoeta.
Acesso em: 24 jul. 2020.

TEXTO Il

TEXTO Il

Penso que a nossa geracao esteja repleta de pessoas empaticas.
Ha muitos que sabem sentir a dor do mundo e que primam por
preencher a nossa atmosfera psiquica com as flores da gentileza
e o perfume da gratiddo. Esses seres, embora raramente tenham
holofotes sobre si, sdo os verdadeiramente ricos e poderosos,
pois sdo 0s seus gestos anbnimos, as suas preces silenciosas e
seus pensamentos de paz que espalham centelhas de esperanca
por toda a Terra. Mas é inegavel que muitos ainda ndo tenham
compreendido que as maiores mazelas do mundo se déo pela falta
de empatia dos homens. Por ndo saber “ser o outro”, 0 homem furta,
rouba, violenta. O homem achincalha a fé alheia, o sonho alheio.
O homem escraviza o homem. O homem condena povos inteiros,
comunidades inteiras a miséria, roubando-lhes as condicbes
necessarias, de modo que ndo possam sequer enxergar a propria
indignidade. E a falta da empatia que contamina 0 mundo com a
praga do imediatismo, do consumismo, do uso indiscriminado de
recursos naturais. A falta de empatia faz com que desumanizemos
0 outro e, com isso, nos tornemos menos humanos, mais egoistas,
mais individualistas, mais competitivos e mais insanos.

Disponivel em: https://www.revistapazes.com. Acesso em: 24 jul. 2020 (adaptado).

CRIMES DE ODIO POR ESTADO EM 2018

Feminicidio foi Gnico crime registrado em todas as unidades federativas (UFs), enquanto
preconceito por origem aparece em apenas dois estados.

@ UFs QUE REGISTRARAM CADA TIPO DE CRIME DE GDIO.

GENERO RACA

FONTE: MAPA DO GDIO 2018.

ORIENTAGAD RELIGIAO ORIGEM
SEXUAL

g .

Disponivel em: http://www.generonumero.media. Acesso em: 24 jul. 2020.

PROPOSTA DE REDACAO

A partir da leitura dos textos motivadores e com base nos conhecimentos construidos ao longo de sua
formacdo, redija um texto dissertativo-argumentativo em modalidade escrita formal da lingua portuguesa
sobre o tema “A falta de empatia nas relagdes sociais no Brasil”, apresentando proposta de intervencédo que
respeite os direitos humanos. Selecione, organize e relacione, de forma coerente e coesa, argumentos e

fatos para defesa de seu ponto de vista.
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CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 46 a 90
Questao 46
Tu é um termo que ndo figura muito bem nos
desenvolvimentos modernos e contemporaneos da
ética e da politica. Com efeito, muitos movimentos
revolucionarios (que variam do comunismo tradicional ao
feminismo da irmandade) parecem compartilhar de um
codigo linguistico curioso baseado na moral intrinseca
dos pronomes. O nés é sempre positivo, 0 vos € um
aliado possivel, o eles tem o rosto de um antagonista, o
eu é improprio, e o tu &, obviamente, supérfluo.
CAVARERO, A. Relating Narratives apud BUTLER, J. Relatar a si mesmo.
Belo Horizonte: Auténtica, 2015 (adaptado).
Um dos principais problemas morais da contemporaneidade,
conforme mencionado no texto, reside na dificuldade em

construir o dialogo coletivo.
demarcar a presencga do ego.
viabilizar a afetividade pessoal.
reconhecer a alteridade singular.

QOO

ultrapassar a experiéncia intersubjetiva.

Questao 47

A soja é a cultura agricola brasileira que mais cresceu
nas Ultimas trés décadas e corresponde a 49% da area
plantada em grédos do pais. O aumento da produtividade
esta associado aos avangos tecnoldgicos, ao manejo
e a eficiéncia dos produtores. O grdo € componente
essencial na fabricacdo de racdes animais e, com uso
crescente na alimentagcdo humana, encontra-se em
franco crescimento.

Disponivel em: www.agricultura.gov.br. Acesso em: 2 ago. 2012.

Uma causa para o crescimento, no Brasil, da producao
agricola especificada no texto é o(a)

0 ampliacio da qualidade de vida no campo.
priorizacdo do crédito ao pequeno produtor.
aumento do emprego de méao de obra informal.
aplicacéo de leis que viabilizam a distribuicdo de terras.

MG oM

desenvolvimento de métodos que incrementam o cultivo.

Questao 48

As cancdes dos escravos tornaram-se espetaculos em
eventos sociais e religiosos organizados pelos senhores
e chegaram a ser cantadas e representadas, ao longo do
século XIX, de forma estereotipada e depreciativa, pelos
blackfaces dos Estados Unidos e Cuba, e pelos teatros
de revista do Brasil. As cancfes escravas, sob a forma
de cakewalks ou lundus, despontavam frequentemente
no promissor mercado de partituras musicais, nos saldes,
nos teatros e até mesmo na nascente industria fonografica
— mas nao necessariamente seus protagonistas negros.
O mundo do entretenimento e dos empresarios musicais
atlanticos produziu atraentes diversdes dangantes com
base em géneros e ritmos identificados com a populagéo
negra das Américas.

ABREU, M. O legado das cangbdes escravas nos Estados Unidos e no Brasil: didlogos
musicais no pés-abolicdo. Revista Brasileira de Historia, n. 69, jan.-jun. 2015.

A absorcdo de elementos da vivéncia escrava pela
nascente indUstria do lazer, como demonstrada no texto,
caracteriza-se como

acgao afirmativa.
missao civilizatéria.
desobediéncia civil.
apropriagéao cultural.

(m OO oo >

comportamento xenofébico.
Questao 49
Grileiro de terra

O jagunco falou com o caboclo
Conversando na sua varanda
Meu patrdo vai tomar suas terras
Ta cercado por todas as bandas
Acho bom sair quanto antes
Pegue a sua familia e se manda
Porque saibas que um mal acordo

E melhor do que boa demanda

TAVIANO & TAVARES. Disponivel em: www.kboing.com.br.
Acesso em: 16 abr. 2015 (fragmento).

A situacao de conflito descrita é caracteristica de espagos
rurais onde ocorre o processo de

formacao de sistema de parceria.
homologacéo de reservas extrativistas.
falsificacao de titulos de propriedades.
terceirizacdo de méo de obra empregada.

(m NG ON >)

desagregacédo de organiza¢des cooperativistas.
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Questao 50

Sem dlvida, os sons da voz (phone) exprimem a dor
e o prazer; também a encontramos nos animais em geral;
sua natureza lhes permite somente sentir a dor e o prazer
e manifestar-lhes entre si. Mas o l6gos € feito para exprimir
0 justo e o injusto. Este é o carater distintivo do homem
face a todos os outros animais: s6 ele percebe o bem e
o mal, o justo e o injusto, e os outros valores; é a posse

comum desses valores que faz a familia e a cidade.
ARISTOTELES. A politica. S&o Paulo: Nova Cultural, 1987 (adaptado).

Para o autor, a caracteristica que define o ser humano é
o l6gos, que consiste na

evolugao espiritual da alma.
apreensdo gradual da verdade.
seguranca material do individuo.

capacidade racional de discernir.

(I G I R o >

possibilidade eventual de transcender.
Questao 51

Por forca da industrializacdo da cultura, desde o
comego do filme ja se sabe como ele termina, quem é
recompensado e, ao escutar a masica, o ouvido treinado
é perfeitamente capaz, desde os primeiros compassos,
de adivinhar o desenvolvimento do tema e sente-se feliz

guando ele tem lugar como previsto.

ADORNO, T. W.; HORKHEIMER, M. Dialética do esclarecimento:
fragmentos filoséficos. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 2009.

A critica ao tipo de criagdo mencionada no texto teve
como alvo, no campo da arte, a

burocratizacéo do processo de difusao.

valorizacdo da representacao abstrata.

padronizacéo das técnicas de composicao.

sofisticagcdo dos equipamentos disponiveis.

[ G I R o >

ampliacdo dos campos de experimentacao.
Questao 52

Se os filésofos nao forem reis nas cidades ou se
os que hoje sdo chamados reis e soberanos néo forem
fildsofos genuinos e capazes e se, numa mesma pessoa,
nao coincidirem poder politico e filosofia e n&o for barrada
agora, sob coercdo, a caminhada das diversas naturezas
gue, em separado buscam uma dessas duas metas, nédo
é possivel, caro Glaucon, que haja para as cidades uma
trégua de males e, penso, nem para o0 género humano.

PLATAO. A Republica. Sdo Paulo: Martins Fontes, 2014.

A tese apresentada pressupfe a necessidade do
conhecimento verdadeiro para a

superacao de entraves dialdgicos.
organizacdo de uma sociedade justa.
formacgé&o de um saber enciclopédico.
promocéo da igualdade dos cidadaos.
consolidacdo de uma democracia direta.

Questéao 53

Esse processo concentra a populagéo de renda mais
elevada e maior poder politico em areas mais centrais
e privilegiadas em termos de empregos, infraestrutura
basica e servigos sociais. A0 mesmo tempo, redistribui
a populacdo menos favorecida quanto a esses aspectos,
constituindo uma ocupacéo periférica que se estende até
0s municipios limitrofes. Neles, as condi¢des de acesso
as areas mais centrais sdo agravadas pelas grandes
distancias e pelas dificuldades relacionadas a eficiéncia
do sistema de transporte.

CAIADO, M. C. S. Deslocamentos intraurbanos e estruturagdo socioespacial na metropole brasiliense.
Sé&o Paulo em Perspectiva, n. 4, out.-dez. 2005.

MmN CRON)

O texto caracteriza um estadgio do processo de
urbanizacdo marcado pela

segregacao socioespacial.
emancipacao territorial.
conurbacéo planejada.
metropolizag&o tardia.
expansao vertical.

Questao 54

Aquilo que é quente necessita de umidade para viver,
e 0 que € morto seca, e todos 0s germes sao umidos, e
todo alimento é cheio de suco; ora, € natural que cada

coisa se nutra daquilo de que provém.

SIMPLICIO. In: BORNHEIM, G. A. Os filésofos pré-socraticos.
Séao Paulo: Cultrix, 1993.

O fragmento atribuido ao filésofo Tales de Mileto € caracteristico
do pensamento pré-socratico ao apresentar uma

mEONON N>

0 abordagem epistemoldgica sobre o légos e a
fundamentagdo da metafisica.

® teoria critica sobre a esséncia e o método do
conhecimento cientifico.

® justificagdo religiosa sobre a existéncia e as
contradic6es humanas.

® elaboragdo poética sobre os mitos e as narrativas
cosmogobnicas.

@ explicacio racional sobre a origem e a transformacéo
da physis.

22 aplicacéo
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Questao 55

Posturas e concepgdes presentes nos movimentos
religiosos, como a ideia de que existem povos
escolhidos e abencoados por Deus, passariam a
povoar o imaginario coletivo da nagéo que se acreditava
eleita para um destino glorioso. A fé nas instituicoes
livres e democraticas também se intensificava. A partir
disso, desenvolveu-se a ideia de “destino manifesto”:
seria uma missao espalhar a concepcao de sociedade
norte-americana para as regides vistas como carentes e

necessitadas de ajuda.

KARNAL, L. et al. Histéria dos Estados Unidos:
das origens ao século XXI. S&o Paulo: Contexto, 2013.

O projeto de posicionamento geopolitico exposto no texto
fundamentava-se na articulagédo entre

@ fomento a expansdo territorial
acumulacéo capitalista.

apelo a liderancas carismaticas e adocdo de
diplomacia isolacionista.

privatizacdo da instrucdo publica e ampliacdo do
ensino confessional.

e avanco da

construgdo do monolitismo partidario e abandono do
legislativo bicameral.

contencdo da industria de defesa e promocédo do
internacionalismo pacifista.

Questao 56

A produtividade ecolbgica articula-se com uma
produtividade tecnoldgica, porque néo se deve renunciar
a todas as possibilidades da ciéncia e da técnica, e sim
reencaminhar muitas delas para a construgéo desse novo
paradigma produtivo. Essa constru¢cdo social, porém,
ndo pode ser guiada por um planejamento centralizado
da tecnologia normatizada pela ecologia. A alma dessa
nova economia humana séo os valores culturais. Cada
cultura da significado a seus conhecimentos, a sua
natureza, recriando-a e abrindo o fluxo de possibilidades
de coevolugéo, articulando o pensamento humano com o
potencial da natureza.

LEFF, E. Discursos sustentaveis. Sao Paulo: Cortez, 2010 (adaptado).

@ 0 @ O

O paradigma produtivo apresentado no texto tem como
base a harmonizagdo entre tecnologia e ecologia e
propde uma sustentabilidade pautada no(a)

ideia de natureza intocada.

l6gica de mercado internacional.

respeito ao saber local comunitério.

desenvolvimento de cultivos organicos.

retorno as praticas agricolas arcaicas.

WOPOO

Questao 57
Na primeira meditacdo, eu exponho as razbes
pelas quais n6s podemos duvidar de todas as coisas
e, particularmente das coisas materiais, pelo menos
enquanto ndo tivermos outros fundamentos nas
ciéncias além dos que tivemos até o presente. Na
segunda meditacdo, o espirito reconhece entretanto
que é absolutamente impossivel que ele mesmo, o
espirito, ndo exista.
DESCARTES, R. Meditagdes metafisicas. Sao Paulo:
Abril Cultural, 1973 (adaptado).
O instrumento intelectual empregado por Descartes
para analisar os seus proprios pensamentos tem
como objetivo

0 identificar um ponto de partida para a consolidagao
de um conhecimento seguro.

® observar os eventos particulares para a formagao
de um entendimento universal.

® analisar as necessidades humanas
construcdo de um saber empirico.

para a

@® estabelecer uma base cognitiva para assegurar a
valorizagdo da memoria.

O investigar totalidades estruturadas para dota-las de
significagéo.
Questao 58

Ordena-se pela autoridade do Parlamento, que
ninguém leve, ou faca levar, para fora deste reino ou
Gales, ou qualquer parte do mesmo, qualquer forma de
dinheiro da moeda desse reino, ou de dinheiro e moedas
de outros reinos, terras ou senhorias, nem bandejas,
vasilhas, barras ou joias de ouro guarnecidas ou nao, ou

de prata, sem a licenca do rei.
HUBERMAN, L. Histéria da riqueza do homem. Rio de Janeiro: Zahar, 1978.

A tematica exposta no texto, referente a Inglaterra dos
séculos XVI e XVII, caracteriza uma associacao entre

determinacdoderegras protecionistas e fortalecimento
das instituicGes monarquicas.

racionalizacao da empresa colonial e reconhecimento
dos particularismos regionais.

demarcacao de fronteiras comerciais e descentralizagcao
dos poderes politicos.

expansao das atividades extrativas e questionamento
da investidura divina.

@ © @®©@ © o

difusé@o de préticas artesanais e aumento do controle
do legislativo.
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BenamononenamsnN20enemonon
Mapa da Alemanha em 1945

Questao 59

o

RODRIGUES, R. C. A;; SANTANA, F. T. M.; ERTHAL, L. Aprendendo com filmes.
Rio de Janeiro: Faperj; Lamparina, 2012 (adaptado).

v

A divisao representada do territério aleméao refletia um
contexto geoestratégico de busca por

espodlio de guerra.
areas de influéncia.
rotas de navegagéo.
controle do petréleo.
monopdlio do comércio.

(mECNCNwX>)

Questdo 60 ENEMoNoNENEMONO2OENEMON00N)

Uma sombra pairava sobre as tdo esperadas
descobertas auriferas: a multiddo de aventureiros que
se espalhara por serras e grotdes mostrava-se criminosa
e desobediente aos ditames da Coroa ou da Igreja.
Carregavam consigo tantos escravos que o prego da méo
de obra comecara a aumentar na Bahia, Pernambuco
e Rio de Janeiro. Ao fim de dez anos, a tensdo entre
paulistas e forasteiros, entre autoridades e mineradores,

s6 fazia aumentar.
DEL PRIORE, M.; VENANCIO, R. Uma breve histéria do Brasil.

Sé&o Paulo: Planeta, 2010.
No contexto abordado, do inicio do século XVIII, a medida
tomada pela Coroa lusitana visando garantir a ordem na
regido foi a
regulamentacédo da exploracéo do trabalho.
proibicao da fixagdo de comerciantes.
fundacéo de nicleos de povoamento.
revogacao da concessao de lavras.
criagdo das intendéncias das minas.

mECNONwN>)

Questdo 61 Eenemosnonenemoasno2nenemoaono2i

A originalidade do Absolutismo portugués talvez
esteja no fato de ter sido o regime politico europeu que
melhor sintetizou a ideia do patrimonialismo estatal: os
recursos materiais da nag¢éo se confundindo com os bens
pessoais do monarca.

LOPES, M. A. O Absolutismo: politica e sociedade na Europa moderna.
S&o Paulo: Brasiliense, 1996 (adaptado).

Na colonizacdo do Brasil, o patrimonialismo da Coroa
portuguesa ficou evidente

nas capitanias hereditarias.
na catequizacao indigena.
no sistema de plantation.
nas reducdes jesuitas.

no trafico de escravos.

VOO

22 aplicacao
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Questao 62

Gifford Pinchot, engenheiro florestal treinado na
Alemanha, criou o movimento de conservacdo dos
recursos, apregoando o seu uso racional. Na verdade,
Pinchot agia dentro de um contexto de transformacao
da natureza em mercadoria. Na sua concepcado, a
natureza é frequentemente lenta e os processos de
manejo podem torna-la eficiente; acreditava que a
conservacao deveria basear-se em trés principios: o
uso dos recursos naturais pela geracdo presente, a
prevencao de desperdicio e 0 uso dos recursos naturais
para beneficio da maioria dos cidadéos.

DIEGUES, A. C. S. O mito moderno da natureza intocada. S&o Paulo: Hucitec; Edusp, 2000.

A atual concepcdo de desenvolvimento sustentavel
diferencia-se da proposta de Gifford Pinchot, do fim do
século XIX, pelo foco na

precificagdo das riquezas naturais.

desconstrugdo dos saberes tradicionais.

valorizagdo das necessidades futuras.

contencgédo do crescimento econdmico.

m O RO ol >>)

oposicao dos ideais preservacionistas.

Questao 63

A agenda escolar 2008 convida os alunos das
escolas municipais do Recife a leitura mensal de trechos
de poemas dos 12 artistas agraciados com estatuas
desde 2005. Dessa maneira, esses alunos tiveram
acesso, em cada més do ano, a informagdes sobre
as personalidades retratadas no papel e no espaco
publico, lendo e discutindo seus versos e visitando
as esculturas instaladas estrategicamente no centro
da cidade. Trata-se, em suma, de uma pedagogia do
espaco publico que repousa no reconhecimento de
personalidades e lugares simbdlicos para a cidade. De
acordo com a prefeitura, o itinerario poético seria uma
maneira de fazer reconhecer talentos que embelezam
0s postais recifenses, além de estreitar lacos do
cidaddo com a cultura.

MACIEL, C. A. A.; BARBOSA, D. T. Democracia, espagos publicos e imagens simbolicas
da cidade do Recife. In: CASTRO, I. E.; RODRIGUES, J. N.; RIBEIRO, R. W. (Org.).
Espagos da democracia. Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2013 (adaptado).

No texto, esta descrita uma acdo do poder publico que
coloca a paisagem como um fator capaz de contribuir para a

inclusao das minorias reprimidas.
consolidagdo dos direitos politicos.

reducdo de desigualdades de renda.
construcdo do sentimento de pertencimento.

(m IO RO ol >)

promocéo do crescimento da economia.

Questao 64

Na América Latina, cerca de 40 milhdes de pessoas,
ou seja, 7% da populacdo, ndo possuem agua segura para
0 consumo humano, enquanto mais de 6% da populagéo
da regido ainda praticam a defecagdo ao ar livre, com
graves consequéncias sociais e ambientais. Essa
problematica é mais frequente e mais complexa, como
seria de se esperar, nas areas semiaridas e desérticas,
mas também se faz presente em regiées mais favorecidas
em termos hidrolégicos: a relagdo entre a disponibilidade
natural de agua e a satisfacdo das necessidades vitais da
populagdo néo é de maneira alguma mecanica ou direta.

CASTRO, J. E.; HELLER, L.; MORAIS, M. P. O direito a &gua como politica publica na
América Latina: uma exploracao teérica e empirica. Brasilia: Ipea, 2015 (adaptado).

A politica puablica capaz de solucionar o problema
apresentado é:

0 Subsidiar a satide privada.

@ Tratar os efluentes industriais.
® Proteger os mananciais de rios.
® Promover a oferta de empregos.

@ Democratizar o saneamento basico.
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Questao 65
A sociedade burguesa moderna, que brotou das
ruinas da sociedade feudal, ndo aboliu os antagonismos
de classes. Néo fez sendo substituir velhas classes,
velhas condicdes de opressao, velhas formas de luta
por outras novas. Entretanto, a nossa época, a época
da burguesia, caracteriza-se por ter simplificado os
antagonismos de classes.
MARX, K.; ENGELS, F. O manifesto comunista. S&o Paulo: Paz e Terra, 1998.
Na perspectiva dos autores, 0os antagonismos entre as
classes sociais no capitalismo decorrem da separacgédo entre

aqueles que detém os meios de produgao e aqueles que

vendem a forga de trabalho.
exercem a atividade comercial.
possuem os titulos de nobreza.
controlam a propriedade da terra.

(m OO R oo >

monopolizam o mercado financeiro.

Questao 66

A erosdo laminar tem origem na desagregacdo e
movimentacao de pequenas particulas do solo causadas
pela acdo da agua. Para evita-la, deve-se eliminar o
desprendimento causado pelas gotas das chuvas que
golpeiam o terreno.

ROCHA, J. S. M. Educagao ambiental técnica para os ensinos fundamental, médio e superior.
Santa Maria: Imprensa Universitaria, 1999 (adaptado).

O processo erosivo descrito no texto € minimizado pela

insercdo de pecuaria extensiva.
manutencédo da cobertura vegetal.
alteracao da declividade do relevo.

construcao de barreiras de contengéo.

IR O oo )

instalagdo de medidores pluviométricos.

Questao 67

Ha outras razbes fortes para promover a
participacdo da populagdo em eleigbes. Grande parte
dela, particularmente os mais pobres, esteve sempre
alijada do processo eleitoral no Brasil, ndo somente nos
periodos ditatoriais, mas também nos democraticos.
Na eleicdo de 1933, por exemplo, apenas 3,3% da
populagdo do pais votaram. Em 1945, com a volta da
democracia, foram parcos 13,4%. Em 1962, s6 20%

dos brasileiros foram as urnas.

KERCHE, F.; FERES JR., J. Um nobre dever. Revista de Histéria da Biblioteca Nacional,
n. 109, out. 2014.

O baixo indice de participacdo popular em elei¢cdes nos
periodos mencionados ocorria em funcdo da

0 adocgéo do voto facultativo.

@ exclusdo do sufragio feminino.

® interdicdo das pessoas analfabetas.

® exigéncia da comprovacao de renda.

O influéncia dos interesses das oligarquias.

Questao 68

Nas cidades, os agentes sociais que se rebelavam
contra o arbitrio do governo também eram proprietérios de
escravos. Levavam seu protesto as autoridades policiais
pelo recrutamento sem permissao. Conseguimos levantar,
em ocorréncias policiais de 1867, na Provincia do Rio de
Janeiro, 140 casos de escravos aprisionados e remetidos
a Corte para serem enviados aos campos de batalha.

SOUSA, J. P. Escravid@o ou morte: os escravos brasileiros na Guerra do Paraguai.
Rio de Janeiro: Mauad; Adesa, 1996.

Desconstruindo o mito dos “voluntérios da patria”, o texto
destaca o descontentamento com a mobilizacdo para a
Guerra do Paraguai expresso pelo grupo dos

pais, pela separagao forgada dos filhos.

cativos, pelo envio compulsério ao conflito.
religiosos, pela diminuicdo da frequéncia aos cultos.

oficiais, pelo despreparo militar dos novos recrutas.

N RO R ool >)

senhores, pela perda do investimento em méo de obra.

22 aplicacéo
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Questao 69

O horério brasileiro de verdo consiste em adiantar em
uma hora a hora legal (oficial) de determinados estados.
Ele é adotado por iniciativa do Poder Executivo com
vistas a limitar a maxima carga a que o sistema fica sujeito
no periodo do ano de maior consumo, aumentando,
assim, sua confiabilidade, constituida pelas linhas de
transmissao e pelas usinas que atendem as regides Sul,
Sudeste, Centro-Oeste e parte da Regido Norte.

Disponivel em: www12.senado.gov.br. Acesso em: 29 jun. 2015 (adaptado).

A acdo governamental descrita é possibilitada por meio
da seguinte estratégia:

Reducéo do valor das contas de luz.

Estimulo & geracéo de energia limpa.
Diminui¢éo de producdo da matriz hidrelétrica.
Distribuicdo da eletricidade de modo equitativo.

WO

Aproveitamento do fotoperiodo de forma estendida.

Questao 70

Ao longo de uma evolucéo iniciada nos meados do
século X1V, o trafico lusitano se desenvolve na periferia
da economia metropolitana e das trocas africanas. Em
seguida, o neg6cio se apresenta como uma fonte de
receita para a Coroa e responde a demanda escravista
de outras regides europeias. Por fim, os africanos séo
usados para consolidar a produgéo ultramarina.

ALENCASTRO, L. F. O trato dos viventes. Sé@o Paulo: Cia. das Letras, 2000 (adaptado).

z

A atividade econdmica destacada no texto € um dos
elementos do processo que levou o reino portugués a

O utilizar o clero jesuita para garantir a manutencdo da
emancipacgéao indigena.

dinamizar o setor fabril para absorver os lucros dos
investimentos senhoriais.

aceitar a tutela papal para reivindicar a exclusividade
das rotas transoceénicas.

fortalecer os estabelecimentos bancarios para
financiar a expansao da exploragao mineradora.

@ 0 @® o

implementar a agromanufatura acucareira para
viabilizar a continuidade da empreitada colonial.

Questao 71

No Brasil, apds a eclosao da Bossa Nova, no fim dos
anos 1950 — quando efetivamente a cancgdo popular
comecou a ser objeto de debate e andlise por parte das
elites culturais — desenvolveram-se duas principais
vertentes interpretativas da nossa musica: a vertente
da tradicdo e a vertente da modernidade, dualismo que
ndo surgiu nesta época e nem se restringe ao tema da
producdo musical. Desde pelo menos 1922, a tensédo
entre “tradicional” e “moderno” ocupa o centro do debate
politico-cultural no pais, refletindo o dilema de uma elite
em busca da identidade brasileira.

ARAUJO, P. C. Eu ndo sou cachorro, néo.
Rio de Janeiro: Record, 2013.

A manifestacao cultural que, a partir da década de 1960,
pretendeu sintetizar o dualismo apresentado no texto foi:

0 Jovem Guarda, releitura do rock anglofono com letras
em portugués.

® Samba-cancdo, combinacdo de ritmos africanos com
tons de boleros.

® Tropicdlia, jungdo da musica pop internacional com
ritmos nacionais.

® Brega, amostra do dia a dia dos setores populares
com temas romanticos.

@ Cancioneiro caipira, retrato do cotidiano do homem
do campo com melodias tristes.

Questao 72

Na Mesopotamia, os frutos da civilizagado foram
partilhados entre diversas cidades-estados e, no
interior delas, entre varios grupos sociais, se bem
que desigualmente. No Egito dos farads, os frutos em
guestao concentraram-se quase somente na Corte real
e, secundariamente, nos centros regionais de poder.
Se na Mesopotamia o comércio cedo comegou a servir
também a acumulacao de riquezas privadas, no Egito
as trocas importantes permaneceram por mais tempo

sob controle do Estado.

CARDOSO, C. F. Sociedades do antigo Oriente Préximo.
Sé&o Paulo: Atica, 1986 (adaptado).

Um fator sociopolitico que caracterizava a organizagdo
estatal egipcia no contexto mencionado esta indicado no(a)
0 atrofiamento da casta militar.

instituicdo de assembleias locais.

elei¢do dos conselhos provinciais.

fortalecimento do aparato burocratico.

@ 0 @0

esgotamento do fundamento teocratico.
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Questao 73

A humanidade, a humanidade do homem, ainda € um conceito completamente novo para o fildsofo que nao
cochila em pé. A velha questao do préprio homem continua por ser inteiramente reelaborada, nao apenas em
relacdo as ciéncias do vivo, ndo apenas em relacdo ao que se nomeia com essa palavra geral, homogénea e
confusa, o animal, mas em relacdo a todos os tragos que a metafisica reservou ao homem e que nenhum deles

resiste a anélise.
DERRIDA, J. Papel-maquina. Sao Paulo: Estagéo Liberdade, 2004.

No trecho, caracteriza-se o seguinte tema fundamental do pensamento filoséfico contemporaneo:
Crise do sujeito.

Relativismo ético.

Virada linguistica.

Teoria da referéncia.

POPOO

Critica a tecnociéncia.
Questao 74

No inicio do século XVI, as reliquias continuavam protegendo edificios e cidades, promovendo curas milagrosas,
sendo levadas em solenes procissdes pelas ruas, sacralizando altares de igrejas por toda a Europa, em uma notavel
continuidade em relacao ao papel que haviam desempenhado havia mais de mil anos no continente. Mas, em meados
daquele século, essa situacao tinha se transformado. O culto as reliquias foi fortemente repudiado pelos reformadores
protestantes, que pregavam uma igreja invisivel.

CYMBALISTA, R. Reliquias sagradas e a construgao do territério cristdo na Idade Moderna. Anais do Museu Paulista, n. 2, jul.-dez. 2006.
A nova abordagem sobre a pratica indicada no texto fundamentava-se no(a)

abandono de objetos mediadores.
instituicdo do ascetismo monastico.
desprezo do proselitismo religioso.
revalorizacéo dos ritos sacramentais.

(G O oo >

consagracéao de preceitos populares.
Questao 75

< Cromeso ) (7
> U

EI, KAVAI VOCE SABIA
QUE 0S CARAIBAS

CHAMAM JACI DE
LUA... E M'BOI DE

X COBRA?
.-/- g u.

E AQUILO,
PAPA-CAPIM?

N
7

COMO 0OS CARAIBAS
CHAMAM AQUILO?

SOUSA, M. Disponivel em: www.turmadamonica.com.br. Acesso em: 16 abr. 2015.

A ironia expressa na tirinha representa uma critica a seguinte relagéo entre sociedade e natureza:
Perseguicao étnica indigena.

Crescimento econdmico predatorio.

Modificagéo de praticas colonizadoras.

Comprometimento de jazidas minerais.

N C RO oo )

Desenvolvimento de reservas extrativistas.

22 aplicacéo CH - 1° dia | Caderno 1 - AZUL - Pagina 27



* 0 1 0 1 7 5 A Z 2 8 *

enem020

Exame Nacional do Ensino Médio

Questao 76

Doze mil quildmetros separam Acra, a capital de
Gana, do Vale do Silicio, Califérnia, Estados Unidos,
centro da revolucéo tecnolégica do século XXI. Ha, no
entanto, outra distancia maior do que a geografica. Acra
e o Vale do Silicio estdo no extremo de um ciclo de vida.
Computadores, tablets e celulares nascem da cabeca de
nerds sob o sol californiano e morrem e sdo descompostos
no distrito de Agbogbloshie, periferia africana.

LOPES, K. O lixdo pontocom da Africa. Disponivel em:
www.cartacapital.com.br. Acesso em: 10 abr. 2015.

A situacdo descrita € um exemplo de um modelo de
desenvolvimento tecnoldgico que revela um processo de

0 diminuicdo de empregos formais na &rea de
reciclagem.

redugcdo do consumo consciente entre as nacgfes
envolvidas.

negligenciamento da logistica reversa por esse setor
industrial.

desmantelamento das propostas de tratamento dos
residuos solidos.

desestruturacdo dos servigos de assisténcia técnica
em paises emergentes.

Questao 77

A piramide de formato triangular da década de 1970
foi dando lugar a uma piramide mais retangular de base
mais estreita e topo mais largo. Em 1991, a populagéo de
0 a 14 anos correspondia a 34,7% da populacgéo brasileira,
tendo passado para 24,1% em 2010. A populacdo em
idade ativa, entre 15 e 59 anos, por sua vez, passou de
58,0% a 65,1% no mesmo periodo.

IBGE. Brasil em nimeros. Rio de Janeiro: IBGE, 2014.

As alteragbes no perfil demografico brasileiro, descritas no
texto, trouxeram como consequéncia socioecondmica o(a)

@ 0 ® ©

aumento da mortalidade infantil.

crescimento das desigualdades regionais.
redugdo dos gastos na educagéo superior.
restricdo no atendimento publico hospitalar.
expansao na demanda por ocupagdes laborais.

Questao 78

No fim da década de 1950, a agricultura
intensiva comegou a ser disseminada nos paises em
desenvolvimento. Esse fato marcou o inicio da Revolugéo
Verde — um periodo de 30 anos de grandes colheitas
gue permitiram a muitos paises pobres tornarem-se
autossuficientes em alimentos. Com esse incrivel aumento
na producdo, observado especialmente nos paises da
América Latina, veio uma crescente dependéncia dos
produtos quimicos agricolas — e também problemas
ecolégicos em escala global. No Brasil, os resultados
dessa revolucéo séo visiveis e colocaram o pais entre os
mais importantes da agropecuaria mundial.

BURNIE, D. Fique por dentro da ecologia. S&o Paulo: Cosac & Naify, 2001 (adaptado).

OO

A expansdo da capacidade produtiva brasileira, no
contexto indicado, também resultou em

gueda nos niveis de contaminacéo do solo.
retomada das técnicas tradicionais de plantio.
desvalorizacgao financeira das propriedades rurais.
inibicao do fluxo migratério campo-cidade.
crescimento da demanda por trabalhadores qualificados.

Questao 79

TEXTO |

A intervencdo da RuUssia na crise no Leste da
Ucrania reacendeu a tensdo entre os aliados da Otan
e Moscou. Os EUA informaram que pretendem instalar
armamento pesado no Leste da Europa, plano criticado
pelo governo russo. Em resposta, a RUssia anunciou o
reforco de seu arsenal nuclear, novos misseis balisticos
intercontinentais, descritos como “capazes de superar
sistemas de defesa mais avangados”.

STEWART, P. Disponivel em: http://noticias.uol.com.br.
Acesso em: 26 jun. 2015 (adaptado).

POPOO

TEXTO I

Os Estados Unidos e seus aliados ndo vao deixar a
RuUssia “nos arrastar de volta ao passado”, disse o secretéario
de Defesa dos Estados Unidos em um discurso em Berlim,
dia 22 de junho de 2015, quando acusou 0 governo russo
de tentar recriar uma esfera de influéncia da era soviética.

Disponivel em: http://oglobo.globo.com.
Acesso em: 26 jun. 2015 (adaptado).

Que tema da geopolitica da segunda metade do século XX
é o fundamento histérico da referéncia feita ao passado?
O Livre comércio.

O Luta antiditatorial.

® Corrida armamentista.

® Conservacdo ambiental.

@ Terrorismo internacional.

Questao 80

Em Goias e Mato Grosso, as modificagdes
dependeram fundamentalmente de novos manejos
aplicados as terras. Acima de tudo, porém, o
desenvolvimento regional deveu-se a uma articulada
transformacao dos meios urbanos e rurais, a servico
da producdo tanto de alimentos basicos, como o
arroz, por exemplo, quanto de grdos para consumo
interno e exportacédo, como a soja.

AB'SABER, A. N. Os dominios de natureza no Brasil: potencialidades paisagisticas.
Séo Paulo: Atelié, 2003.

A realidade descrita no texto se estabelece sobre qual
dominio morfoclimatico?

Pradaria.
Cerrado.
Caatinga.
Araucaria.

m OO wN>)

Atlantico.
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Questao 81

Uma civilizacdo é a entidade cultural mais ampla.

As aldeias, as regibes, as etnias, as nacionalidades, os

segmentos religiosos, todos tém culturas distintas em

diferentes niveis de heterogeneidade cultural. A cultura

de um vilarejo no sul da ltalia pode ser diferente da de

um vilarejo no norte da Itélia, mas ambos compartilharam

uma cultura italiana comum que os distingue de vilarejos

alemaes. As comunidades europeias, por sua vez,

compartilhardo aspectos culturais que as distinguem das

comunidades chinesas ou hindus.

HUNTINGTON, S. P. O choque de civilizagdes.

Rio de Janeiro: Objetiva,1997.

De acordo com esse entendimento, a civilizacdo € uma
construcgao cultural que se baseia na

atemporalidade dos valores universais.
globalizagdo do mundo contemporaneo.
fragmentacgédo das agfes politicas.
centralizacao do poder estatal.
identidade dos grupos sociais.

Questao 82

E certo que também o animal produz. Constréi para si
um ninho, casas, como as abelhas, os castores, as formigas
etc. Mas produz unicamente o que necessita imediatamente
para si ou sua prole; produz unicamente por forca de uma
necessidade fisica imediata, enquanto o homem produz
inclusive livre da necessidade fisica e s6 produz realmente
liberado dela; o animal produz somente a si mesmo,
enquanto o homem reproduz para natureza inteira.

QUINTANEIRO, T.; BARBOSA, M. L. O.; OLIVEIRA, M. G. Um toque de classicos:
Durkheim, Marx e Weber. Belo Horizonte: UFMG, 2002 (adaptado).

WOPOO

Na perspectiva do texto, o trabalho humano se diferencia
da producéo de outros animais em razdo da

presenca de atividade criativa.
realizacdo de praticas imitativas.
busca de sobrevivéncia individual.
modificagdo de paisagens naturais.
existéncia de organizagao coletiva.
Questao 83

Tal fendbmeno ndo pode ser reduzido a alguns
nucleos urbanos no topo da hierarquia. E um
processo que conecta servigos avancados, centros
produtores e mercados em rede com intensidade
diferente e em diferente escala, dependendo da

relativa importancia das atividades localizadas em
cada area face a rede mundial.

WOPOO

CASTELLS, M. A sociedade em rede. Sao Paulo: Paz e Terra, 2000 (adaptado).

A estrutura descrita depende da ocorréncia da seguinte
caracteristica espacial:

Extens&o da malha ferroviaria.
Presenca de centros de pesquisa.
Geragao de energias renovaveis.

Automacéo das unidades produtivas.

@O0 o

Qualidade do sistema de telecomunicagdes.

Questao 84

Cientistas do pais estudam interacdo entre a
Antartica e a Amazbnia

E dificil imaginar que a Antartica possa interferir no
clima de um pais tropical como o Brasil, mas a verdade
€ que o continente gelado influencia e € influenciado
especialmente pelo que acontece na América do Sul,
inclusive na Amazobnia, causando secas na regido e
recebendo a poluicdo gerada ali.

Disponivel em: http:/g1.globo.com. Acesso em: 8 dez. 2017 (adaptado).

As interagbes citadas sdo efeito de um processo
atmosférico marcado por

0 equidade entre indices de refletividade superficial.
® bloqueios de elevadas barreiras orograficas.

® preponderancia de correntes marinhas frias.

® fluxos entre faixas de latitudes distintas.

@ alternancia da presséao do ar equatorial.

Questéao 85

Alnglaterranédo s6 os produziaem condicdes técnicas
mais avancadas do que o resto dos paises, como 0s
transportava e distribuia. Tinha, pois, necessidades
de mercados, e foi por isso que se esforcou, naquela
etapa de sua historia, para crid-los e desenvolvé-los.
O Tratado de Methuen em 1703 estabelecia a compra
dos tecidos ingleses por parte de Portugal, enquanto a
Inglaterra se comprometia a adquirir a producéo vinicola
dos lusitanos.

SODRE, N. W. As razdes da independéncia. Rio de Janeiro:
Civilizacao Brasileira, 1969 (adaptado).

No contexto politico-econdmico da época, esse tratado
teve como consequéncia para os britanicos a

0 aplicagio de praticas liberais.
@ estagnacio de superavit mercantil.
obtencao de privilégios comerciais.

promocédo de equidade alfandegaria.

@ 0 @

equiparacéo de reservas monetarias.

22 aplicacéo
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Questao 86

Com a retragdo do bindmio taylorismo/fordismo,
vem ocorrendo uma reducao do proletariado industrial,
fabril, tradicional, manual, estavel e especializado,
herdeiro da era da induUstria verticalizada do tipo
taylorista e fordista. Esse proletariado vem diminuindo
com a reestruturacdo produtiva do capital, dando
lugar a formas mais desregulamentadas de trabalho,
reduzindo fortemente o conjunto de trabalhadores
estaveis por meio de empregos formais.

ANTUNES, R. O caracol e sua concha: ensaio sobre a nova morfologia do trabalho.
Sé&o Paulo: Boitempo, 2005.

Uma nova caracteristica dos trabalhadores requerida
pelas mudangas apresentadas no texto é o(a)

formagé&o em nivel superior.

registro em organizacéao sindical.
experiéncia profissional comprovada.
flexibilidade no exercicio da ocupagao.

(MG ON G I>)

obediéncia as normas de seguranga laboral.

Questao 87

Em escala, o negro é o negro retinto, o mulato ja é
o pardo e como tal meio branco, e se a pele é um pouco
mais clara, ja passa a incorporar a comunidade branca. A
forma desse racismo no Brasil decorre de uma situacéo
em que a mesticagem nao é punida, mas louvada. Com
efeito, as unides inter-raciais, aqui, nunca foram tidas
como crime ou pecado. NG6s surgimos, efetivamente, do
cruzamento de uns poucos brancos com multidées de
mulheres indias e negras.

RIBEIRO, D. O povo brasileiro: formagéo e sentido do Brasil.
S&o Paulo: Cia. das Letras, 2004 (adaptado).

Considerando o argumento apresentado, a discriminagéo
racial no Brasil tem como origem

identidades regionais.
segregacao oficial.
vinculos matrimoniais.

tracos fenotipicos.

(I RO o)

status ocupacional.
Questao 88

A ampliagdo das areas urbanizadas, devido a
construcdo de areas impermeabilizadas, repercute na
capacidade de infiltragcdo das aguas no solo, favorecendo
0 escoamento superficial, a concentragdo das enxurradas
e a ocorréncia de ondas de cheia. A urbanizacédo afeta
o funcionamento do ciclo hidrolégico, pois interfere no
rearranjo dos armazenamentos e na trajetéria das aguas.

CHRISTOFOLETTI, A. Aplicabilidade do conhecimento geomorfoldgico nos projetos de
planejamento. In: GUERRA, A. J. T.; CUNHA, S. B. (Org.). Geomorfologia:
uma atualizagéo de bases e conceitos. Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2008.

Considerando esse contexto, que fator contribui para a
diminuicdo das enchentes em areas urbanas?

Pavimentacéo das vias.
Criacdo de espagos verdes.
Verticalizagdo das moradias.
Adensamento das construgdes.

OO ol >)

Assoreamento dos canais de drenagem.

Questao 89

Antes que a arte polisse nossas maneiras e
ensinasse nossas paixdes a falarem a linguagem
apurada, nossos costumes eram rusticos. N&o era
melhor, mas os homens encontravam sua seguranca
na facilidade para se reconhecerem reciprocamente, e
essa vantagem, de cujo valor ndo temos mais a nocéo,
poupava-lhes muitos vicios.

ROUSSEAU, J.-J. Discurso sobre as ciéncias e as artes.
Sao Paulo: Abril Cultural, 1983 (adaptado).

No presente excerto, o fildésofo Jean-Jacques Rousseau
(1712-1778) exalta uma condicdo que teria sido
vivenciada pelo homem em qual situagéo?

No sistema monastico, pela valorizagéo da religido.
Na existéncia em comunidade, pela comunhao de valores.
No modelo de autogestéo, pela emancipacao do sujeito.

No estado de natureza, pelo exercicio da liberdade.

@0 @O

Na vida em sociedade, pela abundancia de bens.
Questao 90

Sendo funcdo social antes que direito, o voto era
concedido aqueles a quem a sociedade julgava poder
confiar sua preservacao. No Império, como na Republica,
foram excluidos os pobres (seja pela renda, seja pela
exigéncia de alfabetizacédo), os mendigos, as mulheres,
os menores de idade, os pragas de pré, os membros de

ordens religiosas.
CARVALHO, J. M. Os bestializados: o Rio de Janeiro e a Republica que nao foi.
Sé&o Paulo: Cia. das Letras, 1996.

A restrico a participagéo eleitoral mencionada no texto
visava assegurar o poder politico aos(as)

0 assalariados urbanos.
@ oligarquias regionais.
empresarios industriais.
profissionais liberais.

circulos militares.

@ © @
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Transcreva a sua Redacéao para a Folha de Redacéo.
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EXAME NACIONAL DO ENSINO MEDIO

PROVA DE CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
PROVA DE MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
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2° Apllcagao

ATENGAO: transcreva no espaco apropriado do seu CARTAO-RESPOSTA,
com sua caligrafia usual, considerando as letras mailsculas e minusculas, a seguinte frase:

Meu pedaco de ilusao.

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES SEGUINTES:

. Este CADERNO DE QUESTOES contém 90 questdes numeradas de 91 a 180 e uma FOLHA DE RASCUNHO,

dispostas da seguinte maneira:

a) questdes de numero 91 a 135, relativas a area de Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias;
b) questdes de numero 136 a 180, relativas a area de Matematica e suas Tecnologias;

¢) FOLHA DE RASCUNHO.

. Confira se a quantidade e a ordem das questdes do seu CADERNO DE QUESTOES est&o de acordo com

as instrugdes anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergéncia,
comunique ao aplicador da sala para que ele tome as providéncias cabiveis.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 op¢des. Apenas uma responde corretamente a questao.

O tempo disponivel para estas provas é de cinco horas.

Reserve tempo suficiente para preencher o CARTAO-RESPOSTA.

. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES e na FOLHA DE RASCUNHO nao

serdo considerados na avaliagao.

Quando terminar as provas, acene para chamar o aplicador e entregue este CADERNO DE QUESTOES,
0 CARTAO-RESPOSTA e a FOLHA DE RASCUNHO.

. Vocé podera deixar o local de prova somente apds decorridas duas horas do inicio da aplicagédo e podera levar

seu CADERNO DE QUESTOES ao deixar em definitivo a sala de prova nos 30 minutos que antecedem
o término das provas.
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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 91 a 135

Questao 91

Gralha-do-cerrado (Cyanocorax cristatellus) € uma espécie de ave que tem um caracteristico topete frontal
alongado, plumagem azul-escura, parte posterior do pescoco e garganta pretos, barriga e ponta da cauda brancas.
Alcanca até 35 centimetros de comprimento. A espécie € onivora e sua ampla dieta inclui frutos, insetos, sementes,

pequenos répteis e ovos de outras espécies de aves.
SICK, H. Ornitologia brasileira. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1997 (adaptado).

Além das caracteristicas morfol6gicas do animal, a descri¢do da gralha-do-cerrado diz respeito a seu

habitat.
ecotopo.

nivel troéfico.
nicho ecoldégico.
ecossistema.

Questao 92
Em um grupo de roedores, a presenca de um gene dominante (A) determina individuos com pelagem na cor
amarela. Entretanto, em homozigose € letal, ou seja, provoca a morte dos individuos no Utero. Ja o alelo recessivo
(a) ndo ¢ letal e determina a presenca de pelos pretos. Com base nessas informagées, considere o heredograma:
LEGENDA

(mIc)olw)>

D Animal macho com pelagem amarela
O Animal fémea com pelagem amarela
. Animal macho com pelagem preta

. Animal fémea com pelagem preta

Qual é a probabilidade de, na proxima ninhada do casal de roedores que esta representado na figura pelos numeros
7 e 8, nascer uma fémea de pelagem amarela (representada pelo niamero 11)?

(A} % (25%)

1
(33%)
(50%)

(66%)

@ © @ ©
[ WIN NI~ wl

7 (75%)

Questao 93

A agua sofre transigbes de fase sem que ocorra variagdo da pressao externa. A figura representa a ocorréncia
dessas transi¢cBes em um laboratério.

Vapor de 4gua Agua liquida Gelo

Tendo como base as transicfes de fase representadas (1 a 4), a quantidade de energia absorvida na etapa 2 é igual
a quantidade de energia

liberada na etapa 4.

absorvida na etapa 3.

liberada na etapa 3.

absorvida na etapa 1.

liberada na etapa 1.

(mEcJolwl>>]
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Questao 94

Ha algumas décadas, surgiu no mercado um
medicamento que provocava perda de peso por inibir a
acdo da lipase, enzima que atua no intestino na digestéao
de gorduras. Um pesquisador, com o objetivo de avaliar
a eficacia do medicamento, decidiu medir nos pacientes
a quantidade de gordura nas fezes e de triglicerideos
(um dos produtos da digestdo das gorduras) no sangue.
Mantendo sempre a mesma dieta nos pacientes, fez as
medidas antes e depois daadministragdo do medicamento.
A figura apresenta cinco resultados possiveis.

O efeito esperado do medicamento esta representado no
resultado

0 1
0 2
o 3.
o 4

1 2 3 4 5

Ml Gordura nas fezes antes
= Gordura nas fezes depois
Triglicerideos no sangue antes

[l Triglicerideos no sangue depois

O s

Questao 95

Alguns modelos mais modernos de fones de ouvido
tém um recurso, denominado “cancelador de ruidos
ativo”, constituido de um circuito eletrénico que gera um
sinal sonoro semelhante ao sinal externo (ruido), exceto
pela sua fase oposta.

Qual fenébmeno fisico é responséavel pela diminuicdo do
ruido nesses fones de ouvido?

Questao 96

Nos chuveiros elétricos, a agua entra em contato com
uma resisténcia aquecida por efeito Joule. A poténcia
dissipada pelo aparelho varia em funcéo da tenséo a qual
esta ligado e do valor da resisténcia elétrica escolhida
com a chave seletora. No quadro estao indicados valores
de tensdo e as possiveis resisténcias para cinco modelos
de chuveiro. Nesse quadro, o valor das resisténcias é
medido a partir da extremidade esquerda.

Chuveiro|Tenséo Posicéo de selecéo da resisténcia elétrica
B 127V
32Q 6,2Q
¢ |220v @Mﬁﬁmﬁ Qo
8,0Q 17,3Q
b |220v WWXMWXWW}
10,0Q 1210 2300
E |220v W{WWMMWW}
10,5 Q 242 Q
Qual chuveiro apresenta a maior poténcia elétrica?
0O A
O B
®C
® D
G E
Questao 97

Nas estradas brasileiras existem varios aparelhos
com a finalidade de medir a velocidade dos veiculos.
Em uma rodovia, cuja velocidade méxima permitida é de
80 km h™', um carro percorre a distancia de 50 cm entre
0s dois sensores no tempo de 20 ms. De acordo com
a Resolugdo n. 396, do Conselho Nacional de Transito,
para vias com velocidade de até 100 km h™', a velocidade
medida pelo aparelho tem a tolerancia de +7 km h™" além

0 Difrac3o. da velocidade méaxima permitida na via. Considere que
O Reflexao. a velocidade final registrada do carro é o valor medido
® Refracao. descontado o valor da tolerancia do aparelho.
® Interferéncia. Nesse caso, qual foi a velocidade final registrada pelo
@ Efeito Doppler. aparelho?

® 38kmh

® 65kmh

® 83kmh

® 90kmh

@ 97kmh
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Questao 98

Um caminhdo de massa 5 toneladas, carregado com
carga de 3 toneladas, tem eixos articulados que permitem
fazer o uso de 4 a 12 pneus (aos pares) simultaneamente.
O numero de pneus em contato com o solo é determinado
a fim de que a presséo exercida por cada pneu contra o
solo ndo supere o dobro da presséo atmosférica. A area
de contato entre cada pneu e o asfalto equivale a area
de um retangulo de lados 20 cm e 30 cm. Considere a
aceleracdo da gravidade local igual a 10 m s e a pressao
atmosférica de 10° Pa.

O menor nimero de pneus em contato com o solo que o
caminh&o devera usar é

0 4

G 6.

® 8.

® 10.

G 12.

Questado 99

As leis brasileiras de regulamentacao das atividades
pesqueiras destacam a importancia da preservacao de
vegetais hidrobios pertencentes ao fitoplancton. Esses
organismos raramente sdo citados quando o assunto é
a preservacdo da biodiversidade, mas desempenham
papel ecoldgico fundamental.

ICMBIO. Disponivel em: www.icmbio.gov.br.
Acesso em: 19 out. 2015 (adaptado).

Esses organismos devem ser preservados porque

transferem O, do ar para a agua.
mantém a temperatura da agua estavel.
competem com algas que sao toxicas para 0s peixes.

aceleram a decomposicdo de matéria organica na
agua.

@ 00O

estabelecem a base da cadeia alimentar de ambientes
aquéticos.
Questao 100

O Protocolo de Montreal é um tratado internacional
gue diz respeito a defesa do meio ambiente. Uma de suas
recomendacdes é a redugdo da utilizagao de substancias
propelentes, como os CFCs (Cloro-Fluor-Carbono), em
aerossois e aparelhos de refrigeragao.

Essa recomendacdao visa

@ evitar a chuva &cida.

® prevenir a invers&o térmica.
preservar a camada de ozonio.

controlar o agquecimento global.

@ 0@

impedir a formacéo de ilhas de calor.

Questao 101
Os esgotos domésticos sao, em geral, fontes do ion

tripolifosfato (P,O,,°", de massa molar igual a 253 g mol™),

um possivel constituinte dos detergentes. Esse ion reage
com a dgua, como mostra a equacéo a seguir, e produz
o ion fosfato (PO,*", de massa molar igual a 95 g mol™),
um contaminante que pode causar a morte de um
corpo hidrico. Em um lago de 8 000 m?, todo o fosforo
presente é proveniente da liberacdo de esgoto que
contém 0,085 mg L™" de ion tripolifosfato, numa taxa de
16 m? por dia. De acordo com a legislagéo brasileira, a
concentracao maxima de fosfato permitido para agua
de consumo humano é de 0,030 mg L.

P,0,,” (ag) + 2 H,0 () —» 3 PO, (aq) + 4 H" (aq)

O numero de dias necessério para que o lago alcance a
concentragcdo maxima de fosforo (na forma de ion fosfato)
permitida para o consumo humano esta mais proximo de

0O 158.
0 177.
® 444,
® 1258
O 159.

Questao 102

Devido a sua ampla incidéncia e aos seus efeitos
debilitantes, a maléaria é a doenca que mais contribui
para o sofrimento da populagdo humana da Regiéo
Amazobnica. Além de reduzir os esforcos das pessoas
para desenvolverem seus recursos econdmicos,
capacidade produtiva e melhorarem suas condicdes de
vida, prejudica a saude da populagéo e o desenvolvimento
socioecondmico da regiao.

RENAULT, C. S. et al. Epidemiologia da malaria no municipio de Belém — Para.
Revista Paraense de Medicina, n. 3, jul.-set. 2007 (adaptado).

Essa doenca constitui um sério problema socioeconémico
para a regido citada porque provoca

0 alteracGes neuroldgicas, que causam crises epilépticas,
tornando o doente incapacitado para o trabalho.

@ diarreias agudas e explosivas, que fazem com que o
doente fique varios dias impossibilitado de trabalhar.

® febres constantes e intermitentes associadas a fadiga
e dores de cabeca, que afastam o doente de suas
atividades.

® imunossupressdo, que impossibilita o doente de
entrar em contato com outras pessoas sem o uso de
méscaras e luvas.

@ infecgdo viral contagiosa, que faz com que o doente
precise de isolamento para evitar transmissao para
outras pessoas.

CN - 2° dia | Caderno 5 - AMARELO - Pagina 4
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Questao 103
Em um manual de instrucdes de uma geladeira,
constam as seguintes recomendacdes:

* Mantenha a porta de seu refrigerador aberta
apenas o tempo necessario;

« E importante n&o obstruir a circulagdo do ar com a
ma distribuicdo dos alimentos nas prateleiras;

« Deixe um espaco de, no minimo, 5 cm entre a parte
traseira do produto (dissipador serpentinado) e a
parede.

Combase nos principios datermodinamica, asjustificativas
para essas recomendacfes sdo, respectivamente:

0 Reduzirasaida de frio do refrigerador para o ambiente,
garantir a transmisséo do frio entre os alimentos na
prateleira e permitir a troca de calor entre o dissipador
de calor e 0 ambiente.

® Reduzir a saida de frio do refrigerador para o
ambiente, garantir a convecgéo do ar interno, garantir
o isolamento térmico entre a parte interna e a externa.

® Reduzir o fluxo de calor do ambiente para a parte interna
do refrigerador, garantir a conveccgdo do ar interno e
permitir a troca de calor entre o dissipador e 0 ambiente.

® Reduzir o fluxo de calor do ambiente para a parte
interna do refrigerador, garantir a transmisséo do frio
entre os alimentos na prateleira e permitir a troca de
calor entre o dissipador e o ambiente.

@ Reduzir o fluxo de calor do ambiente para a parte
interna do refrigerador, garantir a convecc¢do do ar
interno e garantir o isolamento térmico entre as partes
interna e externa.

Questao 104

Os impactos ambientais das usinas hidrelétricas
sdo motivo de polémica nas discussdes sobre
desenvolvimento sustentavel. Embora usualmente
relacionadas ao conceito de “energia limpa” ou associadas
a ideia de “sustentabilidade”, essas usinas podem causar
véarios problemas ambientais. Destaca-se a proliferacédo
de determinadas espécies aquaticas em relacao a outras,
ocasionando a perda de diversidade das comunidades de
peixes (ictiofauna) do local.

Disponivel em: http://ciencia.hsw.com.br. Acesso em: 25 mar. 2013 (adaptado).
Em um primeiro momento, as mudang¢as na composicao
dessas comunidades devem-se

0 as alteragdes nos habitats causadas pela construgéo
das barragens.

a poluicdo das aguas por substancias liberadas no
funcionamento da usina.

ao aumento da concentracdo de CO, na agua
produzido pelo represamento do rio.

as emissbes de gases de efeito estufa pela
decomposi¢do da matéria organica submersa.

@ 0 @ ©

aos impactos nas margens da barragem em funcéo
da pressao exercida pela agua represada.

Questao 105

Os acidentes de transito sdo causados geralmente por
excesso de velocidade. Em zonas urbanas no Brasil, o
limite de velocidade normalmente adotado € de 60 km h™".
Uma alternativa para diminuir o nimero de acidentes
seria reduzir esse limite de velocidade. Considere uma
pista seca em bom estado, onde um carro é capaz de
frear com uma desaceleracdo constante de 5 m s? e
que o limite de velocidade reduza de 60 km h™' para
50 km h~'.

Nessas condigBes, a distancia necessaria para a
frenagem desde a velocidade limite até a parada completa

do veiculo sera reduzida em um valor mais préximo de

0O 1m.
O 9Im.
® 15m.
® 19m.
QG 38m.

Questao 106

O termo “atenuacédo natural” é usado para descrever
a remediacao passiva do solo e envolve a ocorréncia de
diversos processos de origem natural. Alguns desses
processos destroem fisicamente os contaminantes,
outros transferem os contaminantes de um local para
outro ou os retém. Considere cinco propostas em estudo
para descontaminar um solo, todas caracterizadas como
“atenuacgdo natural”.

Proposta Processo
I Diluicao
Il Adsorcéo
[ Disperséo
v Volatiliza¢ao
\% Biodegradacéo

Qual dessas propostas apresenta a vantagem de destruir
0s contaminantes de interesse?

(AT}
0O .
o 1.
o Iv.
(E JAVA
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Questao 107

Uma atividade que vem crescendo e tem se
tornado uma fonte de renda para muitas pessoas é o
recolhimento das embalagens feitas com aluminio. No
Brasil, atualmente, mais de 95% dessas embalagens
séo recicladas para fabricagcdo de outras novas.

Disponivel em: http://abal.org.br. Acesso em: 11 mar. 2013.

O interesse das fabricas de embalagens no uso desse
material reciclavel ocorre porque o(a)

@ reciclagem resolve o problema de desemprego da
populagéo local.

(® producéo de embalagens a partir de outras ja usadas
€ mais facil e rapida.

® aluminio das embalagens feitas de material reciclado
é de melhor qualidade.

® compra de matéria-prima para confeccdo de
embalagens de aluminio ndo serd mais necessaria.

O custocom acomprade matéria-prima para a producdo
de embalagens de aluminio é reduzido.

Questao 108

O descarte inadequado do lixo € um problema que
necessita ser solucionado urgentemente. Segundo o
Ministério do Meio Ambiente, apenas 25% dos municipios
brasileiros dispdem adequadamente seus residuos. Para
regulamentar essa questao, o Projeto de Lei 4 162/2019,
que institui o marco regulatério do saneamento basico,
estabeleceu um prazo até agosto de 2024 para que todos
os lixdes existentes no Brasil sejam transformados em
aterros sanitarios, entre outras providéncias.

Disponivel em: www.gov.br/casacivil. Acesso em: 5 out. 2020 (adaptado).

A medida apontada no texto é necessaria porque

0 a poluicdo causada pelos aterros sanitarios é reduzida
pela impermeabilizacao do solo e tratamento do chorume.

@ acriacdodos aterros sanitarios viabilizara o reaproveitamento
da matéria organica descartada no lixo.

® a construgdo dos lixdes envolve um custo mais
elevado do que a manutencao dos aterros sanitarios.

® nos lixdes ndo ha a possibilidade de separagéo de

material para reaproveitamento e reciclagem.
@ as éareas dos lixdes desativados poderdo ser

imediatamente usadas para plantacao.

Questao 109

A presenca de substancias ricas em enxofre, como
a pirita (FeS,), em areas de mineragéo, provoca um dos
mais preocupantes impactos causados pela exploragéo
dos recursos naturais da crosta terrestre. Em contato
com o oxigénio atmosférico, o sulfeto sofre oxidacao
em diversas etapas até formar uma solucdo aquosa
conhecida como drenagem &cida de minas, de acordo
com a equacdo quimica descrita.

4FeS,(s)+150, (g) + 2 H,0 (I) — 2 Fe,(SO,), (aq) + 2 H,SO, (aq)

Um dos processos de intervencdo nesse problema
envolve a reacédo do residuo acido com uma substancia
basica, de baixa solubilidade em meio aquoso, e sem

a geracao de subprodutos danosos ao meio ambiente.

FIGUEIREDO, B. R. Minérios e ambientes. Campinas: Unicamp, 2000.

Esse processo de intervencdo é representado pela
equacgédo quimica:

Ca (s) + 2 H,0 (I) —» Ca(OH), (aq) + H, (9).

CaO (s) + H,SO, (agq) — CaSO, (aq) + H,O (I).

CaCo, (s) + H,SO, (aq) — CaSO, (aq) + H,0 () + CO, (9).
CaSO, (s) + H,SO, (aq) — Ca* (ag) + 2 H" (aq) + 2 SO,* (aq).

@ 0@ @ O

Ca(HCO,), (s) +2H,0 (I) — Ca(OH), (ag) + 2H,0 () + 2 CO, (9).

Questao 110

O carvdo € um combustivel que tem varias
substancias em sua composicdo. Em razéo disso,
quando é representada sua queima com O Oxigénio
(massa molar 16 g mol™'), simplifica-se elaborando
apenas a combustdo completa do carbono (massa
molar 12 g mol™"). De acordo com o contetdo médio
de carbono fixo, o carvao € classificado em varios
tipos, com destaque para o antracito, que apresenta,
em média, 90% de carbono. Esse elevado contetdo
favorece energeticamente a combustdo, no entanto,
libera maior quantidade de gas que provoca efeito
estufa.

Supondo a queima completa de 100 g de carvao
antracito, a massa de gas liberada na atmosfera é, em
grama, mais préxima de

O 90,0.

210,0.
233.3.
330,0.

@ 0 ®@ ©

366,7.
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Questao 111

Em 20 de julho de 1969, Neil Armstrong tornou-se o primeiro homem a pisar na superficie da Lua. Ele foi seguido
por Edwin Aldrin, ambos da missédo Apollo 11. Eles, e os astronautas que 0s seguiram, experimentaram a auséncia de
atmosfera e estavam sujeitos as diferengas gravitacionais. A aceleracao da gravidade na Lua tem 1/6 do valor na Terra.

Em relagéo as condi¢des na Terra, um salto obliquo na superficie da Lua teria alcance

menor, pois a forca normal com o solo é menor.
menor, pois a altura do salto seria maior.
igual, pois o impulso aplicado pelo astronauta € 0 mesmo.

maior, pois a aceleracdo da gravidade é seis vezes menor.

@ 0@ OO

maior, pois na auséncia de atmosfera nao ha resisténcia do ar.
Questao 112

O uso de equipamentos elétricos custa dinheiro e libera carbono na atmosfera. Entretanto, diferentes usinas de
energia apresentam custos econdmicos e ambientais distintos. O grafico mostra o custo, em centavo de real, e a
quantidade de carbono liberado, dependendo da fonte utilizada para converter energia. Considera-se apenas o custo
da energia produzida depois de instalada a infraestrutura necessaria para sua producao.

Quanto custa?

Termoelétrica |18 N NN NN276 NI S
Solar | 37 ]
Edlica [23]
Biomassa [12000 830
Nuclear [15]
Hidrelétrica |6IIS3H

(@)

50 100 150 200 250 300

[ ]Centavo [ Carbono (g)

CAVALCANTE, R. O vilao virou heréi. Superinteressante, jul. 2007.

Em relagéo aos custos associados as fontes energéticas apresentadas, a energia obtida a partir do vento é

@O mais cara que a energia nuclear e emite maior quantidade de carbono.
(® a segunda fonte mais cara e é livre de emissées de carbono.
mais cara que a energia solar e ambas séo livres de emissées de carbono.

mais barata que as demais e emite grandes quantidades de carbono.

@ 0@

a fonte que gera energia mais barata e livre de emissfes de carbono.
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Questao 113

Tanto a conservacdo de materiais biolégicos como
o resfriamento de certos fotodetectores exigem baixas
temperaturas que ndo sao facilmente atingidas por
refrigeradores. Uma pratica comum para atingi-las é
o uso de nitrogénio liquido, obtido pela expansao
adiabatica do gas N,, contido em um recipiente
acoplado a um émbolo, que resulta no resfriamento
em temperaturas que chegam até seu ponto de
liquefagdo em -196 °C. A figura exibe o esboco de
curvas de pressao em funcéo do volume ocupado por
uma quantidade de gas para 0s processos isotérmico
e adiabatico. As diferencas entre esses processos
podem ser identificadas com base na primeira lei da
termodindmica, que associa a variagdo de energia
interna a diferenca entre o calor trocado com o meio
exterior e o trabalho realizado no processo.

A

Isoterma

/

Presséao

Adiabatica

v

Volume

A expanséo adiabatica viabiliza o resfriamento do N,

porque

@ a entrada de calor que ocorre na expansao por causa
do trabalho contribui para a diminuicéo da temperatura.

(® asaidade calor que ocorre na expansao por causa do
trabalho contribui para a diminuicdo da temperatura.

® a variagdo da energia interna é nula e o trabalho é
associado diretamente ao fluxo de calor, que diminui
a temperatura do sistema.

® a variagdo da energia interna é nula e o trabalho é
associado diretamente a entrada de frio, que diminui
a temperatura do sistema.

O o trabalho é associado diretamente a variacdo de
energia interna e ndo hé troca de calor entre o gas e
0 ambiente.

Questao 114

O peroéxido de hidrogénio é um produto secundario do
metabolismo celular e apresenta algumas funcgées Uteis,
mas, quando em excesso, é prejudicial, gerando radicais
que sdo toxicos para as células. Para se defender, o
organismo vivo utiliza a enzima catalase, que decompde
H,O,emH,0O e O,. Aenergia de rea¢ao de decomposicéo,
guando na presenca e auséncia da catalase, esta
mostrada no grafico.

A

Reagdo sem catalase
----- Reacéo com catalase

H,0 + 1 0,

Energia potencial

v

Progresso da reacéo

Disponivel em: www.pontociencia.org.br. Acesso em: 14 ago. 2013 (adaptado).
Na situacdo descrita, o organismo utiliza a catalase
porque ela

diminui a energia de ativagéo.

permite maior rendimento da reacao.

diminui o valor da entalpia da reacao.

consome rapidamente o oxigénio do reagente.
reage rapidamente com o peroxido de hidrogénio.

Questao 115

As plantas, em sua fase de crescimento, necessitam
de grande quantidade de carbono, sequestrado pela
fotossintese, para a producdo de biomassa.

O sequestro de carbono pelas plantas € aumentado

QOO

reciclando papel.

mantendo intactas as florestas nativas.

fazendo o replantio das areas degradadas.

evitando a queima de madeira e de areas de floresta.
substituindo a madeira de bens duraveis por materiais
alternativos.

Questao 116

Airradiacd@o e o sucesso evolutivo das angiospermas
estdo associados a acdo de animais que atuam na
polinizagdo de suas flores, principalmente os insetos.
Nessa relagéo, os insetos foram e ainda sao beneficiados

com alimento.
Para as angiospermas, essa coevolucao foi vantajosa por

QOO

0 reduzir a agéo dos herbivoros.

reduzir a competigao interespecifica.

aumentar sua variabilidade genética.

aumentar a producédo de gréos de pdlen.

aumentar a independéncia da dgua para reproducao.

QO @0
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Questao 117
Algumas espécies de tubares, como o tubardo-branco
e o0 tubardo-martelo, sdo superpredadores da cadeia
alimentar subaquética. Seus o6rgdos dos sentidos séo
especialmente adaptados para a localizacdo de presas
até mesmo a quildmetros de distancia. Pesquisadores
americanos, trabalhando com tubarfes do género Squalus,
verificaram que a capacidade de detecgédo e captura de
presas por esses individuos é diminuida quando eles
se encontram expostos a campos magnéticos gerados
artificialmente na agua.
STONER, A. W.; KAIMMER, S. M. Fisheries Research, n. 92, 2008.

Considerando-se os 6rgaos dos sentidos tipicos desses
animais, que tipo de receptor foi afetado no experimento?

O Fotorreceptor.
® Mecanorreceptor.
@® Eletrorreceptor.
® Termorreceptor.
@ Quimiorreceptor.
Questao 118

Um cidaddo que se mudou de Brasilia para Recife,
apés algum tempo, percebeu que partes de seu carro
estavam enferrujando muito rapidamente. Perguntou para
seu filho, estudante do ensino médio, a explicagao para o
fendmeno. O filho pesquisou na internet e descobriu que,
por causa da maresia, goticulas de 4gua do mar atingem
os objetos de ago (liga de ferro e carbono) e intensificam
sua corrosdo. Com base nessa informacao, o estudante
explicou corretamente ao pai o efeito do cloreto de sddio
na corrosao.

A explicagdo correta de a maresia acelerar a corrosdo do
aco é porque

reduz o ferro.
oxida o carbono.
dissolve a pintura do carro.

torna a agua mais condutora.

@0 @O

diminui a dissolugao do oxigénio na agua.

Questao 119

Afritura de alimentos € um processo térmico que ocorre
a temperaturas altas, aproximadamente a 170 °C. Nessa
condicdo, alimentos ricos em carboidratos e proteinas
sofrem uma répida desidratacdo em sua superficie,
tornando-a crocante. Uma pessoa quer fritar todas as
unidades de frango empanado congelado de uma caixa.
Para tanto, ela adiciona todo o contetdo de uma vez
em uma panela com 6leo vegetal a 170 °C, cujo volume

é suficiente para cobrir todas as unidades. Mas, para
sua frustracdo, ao final do processo elas se mostram
encharcadas de 6leo e sem crocancia.

As unidades ficaram fora da aparéncia desejada em
razéo da

0 evaporacio parcial do dleo.

® diminuicdo da temperatura do dleo.

® desidratagéo excessiva das unidades.

® barreira térmica causada pelo empanamento.

@ auséncia de proteinas e carboidratos nas unidades.

Questao 120

Alguns cinemas apresentam uma tecnologia em que
as imagens dos filmes parecem tridimensionais, baseada
na utilizagdo de Oculos 3D. Apds atravessar cada lente
dos 6culos, as ondas luminosas, que compdem as
imagens do filme, emergem vibrando apenas na diregéo
vertical ou apenas na dire¢do horizontal.

Com base nessas informacgfes, o funcionamento dos
oculos 3D ocorre por meio do fendmeno ondulatério de

difracéo.
dispersao.
reflexdo.
refracao.

WO

polarizagéo.

22 aplicacéo
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Questao 121

As tintas anti-incrustantes impedem que qualquer forma de vida se incruste as superficies submersas de
embarcacBes no mar. Essas tintas, a partir da década de 1960, apresentavam em sua formulacdo o composto
tributilestanho (TBT), uma das substancias mais toxicas produzidas pelo homem, que se acumula na cadeia alimentar,
afetando principalmente os moluscos. No quadro estdo apresentadas cinco cadeias alimentares contendo moluscos.
Considere que a concentracéo de TBT no inicio da cadeia € a mesma.

Cadeia alimentar

alga — mexilhdo — estrela-do-mar — lagosta — peixe menor — peixe maior

alga — microcrustaceo — anémona-do-mar — caracol marinho — caranguejo — ave aquatica

alga — hidromedusa — ostra — estrela-do-mar — peixe — tubarao

cianobactéria — larva de equinodermo — camardo — lagosta — lula — homem

Ol W |N|F

cianobactéria — protozoario — esponja — estrela-do-mar — peixe — polvo

KUGLER, H. No siléncio dos mares: substancia altamente téxica é usada de forma ilegal na costa brasileira.
Ciéncia Hoje, n. 311, 2014 (adaptado).

Espera-se encontrar maior concentracao de TBT no molusco da cadeia

0 1

©O@0
AN

0O s

Questao 122

O propranolol é um farmaco pouco sollvel em agua utilizado no tratamento de algumas doencas cardiovasculares.
Quando essa substancia é tratada com uma quantidade estequiométrica de um acido de Bronsted-Lowry, 0 grupamento
de maior basicidade reage com o préton levando a formacao de um derivado soltvel em agua.

N
ﬁ[ "
O O—H

Propranolol

GONSALVES, A. A. et al. Contextualizando reacdes acido-base de acordo com a teoria protonica de Bronsted-Lowry usando comprimidos de propranolol e nimesulida.
Quimica Nova, n. 8, 2013 (adaptado).

O acido de Bronsted-Lowry reage com

a hidroxila alcodlica.

0S anéis aromaticos.

as metilas terminais.

0 grupamento amina.

0 oxigénio do grupamento éter.

WOPOO
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Questao 123

Na tentativa de explicar o processo evolutivo dos
seres humanos, em 1981, Lynn Margulis propds a teoria
endossimbidtica, apés ter observado que duas organelas
celulares se assemelhavam a bactérias em tamanho,
forma, genética e bioquimica. Acredita-se que tais
organelas sdo descendentes de organismos procariontes
que foram capturados por alguma célula, vivendo em
simbiose. Tais organelas sdo as mitocbndrias e os
cloroplastos, que podem se multiplicar dentro da célula.

A multiplicacdo dessas organelas deve-se ao fato de
apresentarem

DNA proprio.

ribossomos préprios.
membrana duplicada.

cédigo genético diferenciado.

WO

magquinaria de reparo do DNA.

Questao 124

Quando as pilhas, que contém metais pesados, sdo
descartadas no lixo comum, pode ocorrer o rompimento
de sua blindagem e a liberac@o de seu contetdo para o
meio ambiente. Ao atingir o solo, um metal pesado pode
ficar retido nas camadas superiores por trés processos:
reagdo com moléculas organicas que possuam oxigénio
ou nitrogénio em sua estrutura, adsorgdo em argilas e
minerais e rea¢cdo com grupamento hidroxila, sulfeto ou
metil, formando precipitado insoltvel.

Com bases nas informagBes apresentadas, séao
suscetiveis de serem formados no solo 0os compostos:

® CdS e Zn(OH),

® Pb(OH), e Na,S

® Ni(OH), e Cr(C,H,),

® CdsSO, e Pb(CH,CO,),
@ Hg(CH,), e Ca(CH,CO,),

Questao 125

Algumas espécies de bactérias do género
Pseudomonas desenvolvem-se em ambientes
contaminados com hidrocarbonetos, pois utilizam essas
moléculas como substratos para transformagdo em
energia metabdlica. Esses microrganismos sédo capazes
de transformar o octano em moléculas menos toxicas,
tornando o ambiente mais propicio para desenvolvimento
de fauna e flora.

Essas bactérias poderiam ser utilizadas para recuperar
areas contaminadas com

petréleo.

pesticidas.

lixo nuclear.

gases toxicos.

metais pesados.

mECNON N>

Questao 126

Um principio importante na dissolugdo de solutos é
que semelhante dissolve semelhante. Isso explica, por
exemplo, o agucar se dissolver em grandes quantidades
na agua, ao passo que o 6leo néo se dissolve.

/7N
H H

Agua
OH
HO (0] OH
HO 0
HO
OH o OH
HO
Acucar

A dissolucdo na agua, do soluto apresentado, ocorre
predominantemente por meio da formagéo de

ligagBes idnicas.
ligacdes covalentes.
interacdes ion-dipolo.

ligacdes de hidrogénio.

@ © @ @ ©

interacdes hidrofdbicas.

Questao 127

Uma lagarta ao comer as folhas do milho, induz no
vegetal a producdo de Oleos volateis cujas estruturas
estdo mostradas a seguir:

A

A volatilidade desses 6leos é decorréncia do(a)

0 elevado carater covalente.
alta miscibilidade em agua.
baixa estabilidade quimica.

grande superficie de contato.

@ 0 @ ©

fraca interacdo intermolecular.

22 aplicacéo
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Questao 128

A agricultura de frutas citricas requer que o valor
do pH do solo esteja na faixa ideal entre 5,8 e 6,0. Em
uma fazenda, o valor do pH do solo € 4,6. O agricultor
resolveu testar trés produtos de correcdo de pH em
diferentes areas da fazenda. O primeiro produto possui
fons sulfato e aménio, o segundo produto possui ions
carbonato e calcio e o terceiro produto possui ions
sulfato e sodio.

O ion que vai produzir o efeito desejado de corre¢cdo no
valor do pH é o

@ calcio, porque sua hidrélise produz H*, que aumenta

a acidez.

® amoénio, porque sua hidrélise produz H*, que

aumenta a acidez.

@® sadio, porque sua hidrélise produz OH-, que aumenta

a alcalinidade.

® sulfato, porque sua hidrdlise produz OH-, que

aumenta a alcalinidade.

O carbonato, porque sua hidrdlise produz OH-, que
aumenta a alcalinidade.
Questao 129

Um anatomista vegetal, examinando os tecidos de
uma espécie de angiosperma, evidenciou a presenca de:

I. epiderme com cuticula fina;
[I. aerénquima bem desenvolvido;
lll. feixes vasculares pouco desenvolvidos;
IV. estdmatos na face superior das folhas.
Em que local pode ser encontrado esse vegetal?
@® Em uma restinga, ambiente com solo arenoso e alta
luminosidade.

® Em um ambiente aquatico,
disponibilidade hidrica.

onde ha grande

® No cerrado, ambiente com solo pobre em nutrientes e
sujeito a queimadas.

® Em uma floresta, ambiente com boa disponibilidade
hidrica e rica diversidade.

@ Em um afloramento rochoso, ambiente com pouco

solo e muita luminosidade.

Questao 130

Com a descoberta de emissfes de energia do
radio-226, por Marie Curie e Pierre Curie, o fenbmeno
foi denominado radiagao a (alfa) ou emissédo a.
Posteriormente, verificou-se que a emissdo a na
verdade sao particulas correspondentes a nuacleos
de hélio formados por dois prétons e dois néutrons.
Assim, no decaimento a, um nucleo instavel emite
particulas a, tornando-se um nucleo mais estavel
(nacleo filho).

Se um nucleo de radio-226 emitir duas particulas a, o
ndamero de massa do nucleo filho sera

226.
224,
222.

220.

@ © @ @ ©

218.
Questao 131

Um agricultor deseja utilizar um motor para bombear
agua (p sua = 1 kg L") de um rio até um reservatorio
onde existe um desnivel de 30 m de altura entre o rio e 0
reservatério, como representado na figura. Ele necessita
de uma vazao constante de 3 600 litros de dgua por hora.
Considere a aceleracdo da gravidade igual a 10 m s,

Reservatorio

! Vi

Considerando a situacdo apresentada e desprezando
efeitos de perdas mecénicas e elétricas, qual deve ser a
poténcia minima do motor para realizar a operacéo?

1,0 x 10' W
5,0 x 10* W
3,0x 102 W
3,6 x 10* W
1,1 x10°W

WO
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Questao 132

A pentano-5-lactama é uma amida ciclica que tem
aplicacdes na sintese de farmacos e pode ser obtida pela
desidratacdo intramolecular, entre os grupos funcionais
de &cido carboxilico e amina priméria, provenientes de um
composto de cadeia alifatica, saturada, normal e homogénea.

O

NH

Pentano-5-lactama

O composto que, em condi¢Bes apropriadas, d& origem a
essa amida ciclica é

CH,NHCH,CH,CH,CO,H.
HOCH=CHCH,CH,CONH,.
CH,(NH,)CH,CH=CHCO,H.
CH,(NH,)CH,CH,CH,CO,H.

@ © @ @ ©

CH,(NH,)CH(CH,)CH,COH.

Questéo 133

Os tanques de armazenamento de gasolina podem,
com o tempo, sofrer processos oxidativos, resultando na
contaminacao do combustivel e do solo a sua volta. Uma
forma de evitar tais problemas econdmicos e ambientais é
utilizar preferencialmente metais de sacrificio, protegendo
os tanques de armazenamento.

Suponha que seja necessario usar um metal de
sacrificio em um tanque de aco (liga de ferro-carbono).
Considere as semirreacdes de reducao e seus respectivos
potenciais padrao.

Semirreacéao E° (V)
Fe**+2e” — Fe -0,44
Zn*+2e —2Zn -0,76
Cu*+2e —Cu +0,34
Ni>* + 2 e~ — Ni -0,25
Cd*+2e — Cd -0,40
Hg?* + 2 e — Hg +0,86

Dos metais citados, o que garantird protecdo ao tanque
deagcoéo

zinco.

cobre.

niquel.

cadmio.

mercurio.

QOO

Questao 134

Um corddo de 200 pequenas lampadas é utilizado
em arvores de Natal. Uma pessoa verifica que, ao retirar
somente uma lampada de qualquer posicdo, outras nove
nao acendem mais, porém as demais 190 lampadas
permanecem em pleno funcionamento. Com base nessa
informagao, ela tenta identificar a estrutura do circuito
e a relacdo entre os valores das quantidades fisicas
envolvidas, entre as quais a razao entre as intensidades
da corrente elétrica em uma das lampadas e da corrente
elétrica total no corddo com as 200 lampadas ligadas.

O valor dessa razéo € igual a

O 1/200.
O 1/100.
® 1/20.
® 1/10.
0 L

Questao 135

Usando pressfes extremamente altas, equivalentes
as encontradas nas profundezas da Terra ou em um
planeta gigante, cientistas criaram um novo cristal
capaz de armazenar quantidades enormes de energia.
Utilizando-se um aparato chamado bigorna de diamante,
um cristal de difluoreto de xendnio (XeF,) foi pressionado,
gerando um novo cristal com estrutura supercompacta e
enorme quantidade de energia acumulada.

Inovacao tecnoldgica. Disponivel em: www.inovacaotecnologica.com.br.
Acesso em: 7 jul. 2010 (adaptado).

Embora as condi¢cdes citadas sejam diferentes do
cotidiano, o processo de acumulagéo de energia descrito
é analogo ao da energia

® armazenada em um carrinho de montanha-russa
durante o trajeto.

® armazenada na agua do reservatério de uma
usina hidrelétrica.

® liberada na queima de um palito de fésforo.

gerada nos reatores das usinas nucleares.

@ O

acumulada em uma mola comprimida.

22 aplicacéo
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 136 a 180
Questao 136

Um curso é oferecido aos fins de semana em trés
cidades de um mesmo estado. Alunos matriculados
nesse curso sdo moradores de cidades diferentes. Eles
se deslocam para uma das trés cidades onde o curso
é oferecido ao sabado pela manha, pernoitam nessa
cidade para participar das atividades no domingo e
retornam as suas casas no domingo a noite. As despesas
com alimentacdo e hospedagem sdo custeadas pela
coordenacédo do curso. A tabela mostra essas despesas,
por fim de semana, registradas no ano passado.

Cidade AIim::;;)agéo Hosp(eR(ir;lgem
A 1400 1 800
B 800 2 000
C 1500 3500

Para planejar as despesas para o proximo ano, a
coordenacgdo precisa levar em conta um aumento de:

¢ 15% com hospedagem na cidade A,
e 20% com alimentacao na cidade B;
¢ 5% com alimentacédo na cidade C.

O aumento no orgcamento das despesas com alimentacéo
e hospedagem por fim de semana do curso para este
ano, em porcentagem, em relagdo as do ano anterior, é
melhor aproximado por

4,6.
13,3.
21,8.
23,9.
38,6.
Questao 137

Pretende-se comprar uma mesa capaz de acomodar
6 pessoas, de modo que, assentadas em torno da mesa,
cada pessoa disponha de, pelo menos, 60 cm de espago
livre na borda do tampo da mesa, que devera ter a menor

area possivel. Na loja visitada ha mesas com tampos nas
formas e dimensdes especificadas:

¢ Mesa |: hexadgono regular, com lados medindo 60 cm;
e Mesa lI: retangulo, com lados medindo 130 cm e 60 cm;
e Mesa lll: retangulo, com lados medindo 120 cm e 60 cm;
¢ Mesa IV: quadrado, com lados medindo 60 cm;

e Mesa V: tridangulo equilatero, com lados medindo
120 cm.

A mesa que atende aos critérios especificados ¢ a

(AJNR

o I

® 1.

o IV

(E JVA

PWO@OO

Questao 138

Uma partida de futebol tem dois tempos de 45 minutos
cada. A duracdo do intervalo entre cada tempo é
de 15 minutos. Eventualmente, por ocasidao de
paralisa¢des ocorridas durante um dos tempos (como
comemoracdes de gols, atendimento a jogadores que
necessitem de maca), ocorre acréscimo ao tempo de
jogo.

No Brasil, o segundo tempo é iniciado zerando-se o
cronbmetro, mas em campeonatos europeus, comeca
com o crondmetro posicionado em 45 minutos. Em uma
partida de um campeonato europeu, um time marcou
um gol aos 17 minutos e 45 segundos. A outra equipe
empatou 0 jogo aos 54 minutos e 32 segundos. O tempo
do intervalo foi respeitado e houve um acréscimo de
2 minutos ao primeiro tempo do jogo.

O tempo transcorrido entre os dois gols foi de
0O 54 minutos e 47 segundos.
53 minutos e 47 segundos.
51 minutos e 47 segundos.

38 minutos e 47 segundos.

@ © @ Q@

36 minutos e 47 segundos.

Questao 139

Um laboratério realizou um teste para calcular
a velocidade de reproducdo de um tipo de bactéria.
Para tanto, realizou um experimento para observar a
reproducdo de uma quantidade x dessas bactérias por
um periodo de duas horas. Apés esse periodo, constava
no habitaculo do experimento uma populacéo de 189 440
da citada bactéria. Constatou-se, assim, que a populagao
de bactérias dobrava a cada 0,25 hora.

A quantidade inicial de bactérias era de

O 370.
740.

1 480.
11 840.
23 680.

@ © @ Q@
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Questao 140
O valor cobrado por uma corrida de taxi € calculado somando-se a bandeirada, um valor fixo que é cobrado em
qualquer corrida, a um valor variavel que depende da distancia percorrida.

Uma empresa de taxi cobra pela bandeirada o valor de R$ 4,50. Para corridas de até 200 metros, € cobrada
somente a bandeirada, e para corridas superiores a 200 metros é cobrado o valor de R$ 0,02 para cada metro
adicional percorrido.

Para analisar o valor cobrado, em real, em funcdo da distancia percorrida, em metro, a empresa elaborou um
grafico, com uma simulagéo para uma distancia de 600 metros.

O grafico que representa o valor da corrida, em real, em fung¢ao da distancia percorrida, em metro, é

R$A R$A

12,50 12,50
(A] (D]
4,50 4,50
0 600 m > 0 200 600 m >
R$A R$A
16,50 16,50
(B] (E
4,50 4,50
>
0 600 m 0 200 600 m >
R$A
(C]
8,00
4,50
0 200 660 m >
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Questao 141

Uma dona de casa vai ao supermercado para comprar dois fardos de refrigerantes, contendo cada um deles seis
unidades de 0,6 litro. La chegando, verificou ndo existirem fardos nem no formato e nem na capacidade desejados.
Decidiu, entdo, comprar os refrigerantes em unidades avulsas, de mesma capacidade, de forma a obter, no minimo,
a mesma quantidade de liquido desejada inicialmente, gastando o minimo de dinheiro. As op¢des de embalagens e
respectivos pregos existentes no supermercado séo dados no quadro.

Embalagem (L) 3 2,5 2 15 1

Custo (R$) 4,39 | 369 | 2,89 | 2,19 | 1,99

Qual é a opcéo de embalagem, em litro, que proporcionard maior economia para essa dona de casa?
0O 10
0O 15
® 20
® 25
G 30

Questao 142

Apds o término das inscrigbes de um concurso, cujo niumero de vagas é fixo, foi divulgado que a razéo entre o
numero de candidatos e o nimero de vagas, nesta ordem, era igual a 300. Entretanto, as inscri¢bes foram prorrogadas,
inscrevendo-se mais 4 000 candidatos, fazendo com que a razao anteriormente referida passasse a ser igual a 400.
Todos os candidatos inscritos fizeram a prova, e o total de candidatos aprovados foi igual a quantidade de vagas.
Os demais candidatos foram reprovados.

Nessas condi¢des, quantos foram os candidatos reprovados?

11 960
11 970
15 960
15970
19 960

mECNCNwX>)
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Questao 143

Usando um computador construido com pecas avulsas, o japonés Shigeru Kondo calculou o valor da constante
matematica T com precisdo de 5 trilhdes de digitos. Com isso, foi quebrado o recorde anterior, de dois trilhGes de
digitos, estabelecido pelo francés Fabrice Bellard.

Disponivel em: www.estadao.com.br. Acesso em: 14 dez. 2012.

A quantidade de zeros que segue o algarismo 5 na representagdo do nimero de digitos de m calculado pelo japonés é

0 3.
o 6.
@ 9.
® 12.

@ 15.
Questao 144

O gerente de uma concessionaria apresentou a seguinte tabela em uma reunido de dirigentes. Sabe-se que ao final da
reunido, a fim de elaborar metas e planos para o préximo ano, o administrador avaliara as vendas, com base na mediana
do nimero de automoveis vendidos no periodo de janeiro a dezembro.

. NUumero de automoveis

Més .
vendidos

Janeiro 25
Fevereiro 20
Marco 30
Abril 35
Maio 40
Junho 50
Julho 45
Agosto 35
Setembro 60
Outubro 55
Novembro 70
Dezembro 65

Qual foi a mediana dos dados apresentados?
0 40,0
42,5
45,0
47,5
50,0

@ © @ ©
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Questao 145

No desenho técnico, € comum representar um
solido por meio de trés vistas (frontal, perfil e superior),
resultado da projecdo do sélido em trés planos,
perpendiculares dois a dois.

A figura representa as vistas de uma torre.

[V 1©

Vista Vista Vista
frontal perfil  superior

Disponivel em: www.uems.br. Acesso em: 11 dez. 2012 (adaptado).

Com base nas vistas fornecidas, qual figura melhor
representa essa torre?

)

@

(3 (3 [

(E]

=

Questao 146

O governador de um estado propde a ampliacdo de
investimentos em seguranga no transporte realizado por
meio de trens. Um estudo para um projeto de lei prevé que
se tenha a presenca de trés agentes mulheres, distribuidas
entre os 6 vagbes de uma composicdo, de forma que
duas dessas agentes ndo estejam em vagdes adjacentes,
garantindo assim maior seguranga aos usuarios.

Disponivel em: www.sisgraph.com.br. Acesso em: 29 jan. 2015 (adaptado).

A expressdo que representa a quantidade de maneiras
distintas das trés agentes serem distribuidas nos vagdes é

0 C)+3!
o C;
® C.x 3!
® A

3
0 A, x3!

Questao 147

Em uma campanha promocional de uma loja, um
cliente gira uma roleta, conforme a apresentada no
esquema, almejando obter um desconto sobre o valor
total de sua compra. O resultado é o que estd marcado na
regido apontada pela seta, sendo que todas as regides
sdo congruentes. Além disso, um dispositivo impede
que a seta venha a apontar exatamente para a linha
de fronteira entre duas regides adjacentes. Um cliente
realiza uma compra e gira a roleta, torcendo para obter o
desconto méximo.

A probabilidade, em porcentagem, de esse cliente ganhar
0 desconto maximo com um Unico giro da roleta é melhor
aproximada por

8,3.

10,0.
12,5.
16,6.
50,0

QOO
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Questao 148

Um dos conceitos mais utilizados nos estudos
sobre a dindmica de populacbes é o de densidade
demografica. Esta grandeza, para um local, é a razéo
entre 0 seu nimero de habitantes e a medida da &rea
do seu territério. Quanto maior essa razdo, expressa
em habitante por quilometro quadrado, se diz que mais

densamente povoado € o local.

Querendo fazer uma visita de estudos ao local
mais densamente povoado, entre um grupo de cinco
escolhidos, um gedgrafo coletou as informacdes sobre
populacdo e area territorial dos locais de seu interesse,
obtendo os dados apresentados no quadro, referentes ao
ano de 2014.

Populagio Area

(N° habitantes) (km?)
Malta 400 000 300
Brasil 200 000 000 9 000 000
México 120 000 000 2 000 000
Namibia 2 000 000 820 000
llha Norfolk 1841 35

Disponivel em: www.indexmundi.com. Acesso em: 13 nov. 2015 (adaptado).

Para cumprir seu objetivo de visita, qual dos locais
apresentados devera ser o escolhido pelo gedgrafo?
Malta.

Brasil.

México.

Namibia.

Ilha Norfolk.

Questao 149

Para identificar visualmente uma loja de pet shop,
um empresario criou uma logomarca que se assemelha
a uma marca deixada pela pegada de um gato, como na
figura. O maior circulo tem medida de raio igual a 6 cm.

O empresario pretende reproduzir o desenho em
uma das paredes retangulares da loja. Para isso, fara a
ampliacédo da logomarca utilizando a escala de 1 : 25.

QOO

A area minima, em metro quadrado, que a parede devera
ter para que a logomarca seja aplicada é

0O 2,25
0 6,00.
® 7,06.
® 9,00.
@ 36,00.

Questao 150

Os pesquisadores de uma empresa especializada
em graos selecionaram cinco diferentes tipos de semente
de feijao e concluiram que, quando armazenadas por
até seis meses, o poder germinativo de cada um desses
tipos expressa, em porcentagem, quantas sementes
sdo capazes de germinar, transcorrido o tempo de
armazenamento correspondente. Considere que o tempo
zero corresponde ao plantio direto da semente sem
armazenamento, conforme descrito no quadro.

Tempo de armazenamento (em més)

Seme_p~te 0 3 6
de feijao
Poder germinativo (em porcentagem)

Tipo 1 84 84 79
Tipo 2 85 82 79
Tipo 3 86 80 77
Tipo 4 82 82 80
Tipo 5 85 85 76

Um agricultor ird plantar trés areas distintas
utilizando sementes de um mesmo tipo. A primeira area
sera plantada quando da aquisicdo das sementes, a
segunda, trés meses apos a primeira e a terceira, trés
meses apos a segunda, respeitando assim o tempo de
armazenamento utilizado pelos pesquisadores. Esse
agricultor ira optar pela compra do tipo de semente
que apresentar a maior média dos trés percentuais de
poder germinativo.

Disponivel em: http://sistemasdeproducao.cnptia.embrapa.br.
Acesso em: 22 out. 2015 (adaptado).

Segundo essas informacdes, qual sera o tipo de semente
a ser adquirida por ele?
1

(m NG O R I>)
a b~ W DN

22 aplicacéo

MT - 2° dia | Caderno 5 - AMARELO - Pagina 19



* 0 2 0 5 2 5 A M 2 0 *

enem020

Exame Nacional do Ensino Médio

Questao 151

O quadro mostra o numero de gols feitos pela equipe
A em campeonatos estaduais de futebol, no periodo de
2007 a 2012.

Ano Numero de gols
2007 64
2008 59
2009 61
2010 45
2011 61
2012 58

Faltando ainda alguns jogos para o término do
campeonato estadual de 2013, o numero de gols
marcados pela equipe B era 52. O técnico dessa equipe
fez um levantamento para saber quantos gols sua equipe
deveria marcar nos proximos jogos de modo que, ao
final do campeonato, o numero total de gols marcados
pela equipe B ultrapasse a média de gols marcados pela
equipe A nos campeonatos de 2007 a 2012.

Quantos gols, no minimo, a equipe B ainda precisaria marcar?
0?2

B 6

®7

® 9

G 10

Questao 152

Provedores de contetdos postam anuncios de
empresas em seus websites. O provedor A cobra R$ 0,10
por clique feito no andncio, além do pagamento de uma
taxa de contratagdo de R$ 50,00. O provedor B cobra uma
taxa de contratacdo por andncio mais atrativa, no valor de
R$ 20,00, mais um valor por clique feito no andncio. Para
um anuncio que recebera 100 cliques, o provedor B fixara
uma proposta com um valor a ser cobrado por clique, de
modo que venha a receber, pelo menos, 0 mesmo total
que receberia o provedor A.

O gerente do provedor B deve avaliar os valores por
clique a serem fixados.

O valor minimo que o gerente do provedor B devera
escolher é

R$ 0,11
R$ 0,14
R$ 0,30
R$ 0,40
R$ 0,41

@0 @0

Questao 153

O indice pluviométrico € uma medida, em milimetro,
que fornece a quantidade de precipitacdo de chuva num
determinado local e num intervalo de tempo (hora, dia,
més e/ou ano). Os valores mensais do indice pluviométrico
de uma cidade brasileira, no primeiro semestre, séo
mostrados no grafico.

A

110+

<10

70—

50 f-----

30 f=—-

indice pluviométrico (mm)

10 f-----fmmmmpomm oo fonnee

ol ] -

Jan. Fev. Mar. Abr. Maio Jun.

De acordo com a previsdo meteoroldgica, o indice
pluviométrico no més de julho seré igual ao indice do més
de junho somado a variagdo correspondente ao maior
acréscimo, em milimetro, do indice pluviométrico entre
dois meses consecutivos do semestre apresentado.

O indice pluviométrico, em milimetro, previsto para o més
de julho, na cidade considerada, sera igual a

30.
50.
70.
80.
90.

Questao 154

Um banho propicia ao individuo um momento de
conforto e reenergizagdo. Porém, o desperdicio de dgua
gera prejuizo para todos.

Considere que cada uma das cinco pessoas de
uma familia toma dois banhos por dia, de 15 minutos
cada. Sabe-se que a cada hora de banho sdo gastos
aproximadamente 540 litros de agua. Considerando que
um més tem 30 dias, podemos perceber que o consumo
de agua é bem significativo.

A quantidade total de litros de agua consumida, nos banhos
dessa familia, durante um més, é mais proxima de

m IO RGN I >>)

1 350.
2 700.
20 250.
20 520.
40 500.

m O RGN I>>)
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Questao 155

Uma pessoa chega ao hotel no qual fez uma
pré-reserva com diaria no valor de R$ 210,00. Como
a confirmagéao da reserva nao foi feita, quando chegou
ao hotel ndo havia quarto disponivel. Dessa forma,
0 recepcionista apresentou-lhe algumas opcbes de
hotéis com diarias mais baratas, mas localizados a
certa distancia desse hotel, conforme apresentado.

e H1: diaria de R$ 180,00 e distancia de 7 km;

e H2: diaria de R$ 200,00 e distancia de 1,6 km;

e H3: diaria de R$ 199,00 e distancia de 4,5 km;

» H4: diaria de R$ 190,00 e distancia de 1,5 km;

» Hb5: diaria de R$ 205,00 e distancia de 1,2 km.

Para se locomover até um outro hotel, essa pessoa
utiliza um téxi que cobra R$ 2,50 por quildmetro rodado
mais taxa fixa de R$ 6,00.

Sua escolha serd em fungdo do menor custo,
composto pelo valor da diaria mais a locomogéo de taxi.

O hotel escolhido foi 0
0O HL
H2.
H3.
H4.

@ © @ ©

H5.

Questao 156

Um fazendeiro precisava de 1 L de certo produto
fabricado por trés indUstrias distintas.

e Aindustria | comercializa o produto em embalagens
de 250 mL por R$ 23,00 cada.

e Alindustria Il comercializa o produto em embalagens
de 8 fl oz (onga fluida) por R$ 18,50 cada.

¢ Aindustria lll comercializa o produto em embalagens
de 1L por R$ 93,00 cada.

O fazendeiro conseguiu adquirir a quantidade
necessaria do produto de que precisava, de uma Unica
industria, gastando o menor valor possivel nessa compra.
Considere que 1 L seja equivalente a 33,81 fl oz.

Nessas condi¢cdes, a quantidade de embalagens e a
respectiva industria onde a compra foi realizada foram

0 quatro da indUstria I.
cinco da industria I.
quatro da industria Il.

cinco da industria Il.

@ © @ ©

uma da industria Ill.

Questao 157

Para aumentar a arrecadacéo de seu restaurante que
cobra por quilograma, o proprietario contratou um cantor
e passou a cobrar dos clientes um valor fixo de couvert
artistico, além do valor da comida. Depois, analisando
as planilhas do restaurante, verificou-se em um dia que
30 clientes consumiram um total de 10 kg de comida em
um periodo de 1 hora, sendo que dois desses clientes
pagaram R$ 50,00 e R$ 34,00 e consumiram 500 g e 300 g,
respectivamente.

Qual foi a arrecadacdo obtida pelo restaurante nesse
periodo de 1 hora, em real?

@ 800,00.
810,00.
820,00.
1 100,00.
2 700,00

Questao 158

Querendo reduzir custos na limpeza da area de
estacionamento de um prédio, o sindico resolveu comprar
uma lavadora de alta presséo. Sabe-se que, na utilizagéo
desse equipamento, o consumo de agua é menor,
entretanto, existe o0 gasto com energia elétrica. O sindico
coletou os dados de cinco modelos de lavadora com
mesmo prego, e cujos consumos de agua e de energia
séo os fornecidos no quadro.

@ © @ @

Modelo de | Gasto médio de | CONSUMO de
lavadora agua (litro/hora) energia em uma
hora (kwWh)
' 350 13
I 264 20
1 320 15
v 300 17
\ 276 1,8

As tarifas de agua e de energia elétrica séo,
respectivamente, R$ 0,0025 por litro de agua e R$ 0,30
por quilowatt-hora.

O modelo de lavadora que o sindico deve adquirir para
gastar menos com a limpeza do estacionamento é

(A DN}
(B 21N
(CIIIN
® V.
(EJAVA
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Questao 159

Embora a civilizagdo maia ja4 estivesse em declinio na época da chegada dos espanhois & América, seu
desenvolvimento em varios campos da ciéncia, em especial, na matematica e na astronomia, era notavel. Eles
possuiam um sistema numérico avancgado e diferente do sistema decimal utilizado pelas sociedades modernas.

A imagem representa o sistema de numeragdo maia, que consistia em 20 simbolos representando os
nameros de 0 a 19.

0O 1 2 3 4
Q@ © oo eoo seee

5 6 7 8 9
2 .20 200 svee

10 11 12 13 14

15 16 17 18 19

IMENES, L. M. P. Os nimeros na histéria da civilizagdo. S&o Paulo: Editora Scipione, 2003.

O zero era representado por uma espécie de tigela e todo nimero inteiro entre 19 e 360 era escrito em uma coluna
vertical com duas figuras, na qual a superior representava a quantidade de grupos de 20 unidades e a inferior, a quantidade
de unidades. O numero era lido de cima para baixo e obtido somando-se as quantidades representadas. Por exemplo:

@ ® 2 unidades de 20 =40 @00 3 unidades de 20 =60 10 unidades de 20 = 200

=== ==-
- =-=-==-
- —-—---

0000 4 unidades de 1 =4 0000 _ — _
e 19 unidades de 1 =19 e 16 unidades
| |
44=2x20+4 79=3x20+19 216 =10x 20 + 16

O numero 359 é representado, no sistema de numeragéo maia, como

— ooo
——

0 © geee
0000 —
— —
I —
000 I

—
—
(5} — (e} ( X J
0000
0000 —
— —
([ ]
—
—
@ ——
0000
——
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Questao 160

Um piscicultor cria uma espécie de peixe em
um tanque cilindrico. Devido as caracteristicas
dessa espécie, o tanque deve ter, exatamente,
2 metros de profundidade e ser dimensionado
de forma a comportar 5 peixes para cada metro
cubico de agua. Atualmente, o tanque comporta um
total de 750 peixes. O piscicultor deseja aumentar
a capacidade do tanque para que ele comporte
900 peixes, mas sem alterar a sua profundidade.
Considere 3 como aproximacédo para 7.

O aumento da medida do raio do tanque, em metro, deve
ser de

0 J/30-5

o \/3_02—5

® V5
5
o3
15
e

Questao 161

Um imposto é dito cumulativo se incide em duas ou
mais etapas da circulacdo de mercadorias, sem que na
etapa posterior possa ser abatido o montante pago na
etapa anterior. PIS e Cofins sdo exemplos de impostos
cumulativos e correspondem a um percentual total de
3,65%, que incide em cada etapa da comercializacao
de um produto.

Considere um produto com preco inicial C. Suponha
que ele é revendido para uma loja pelo preco inicial
acrescido dos impostos descritos. Em seguida, o produto
é revendido por essa loja ao consumidor pelo valor pago
acrescido novamente dos mesmos impostos.

Disponivel em: www.centraltributaria.com.br. Acesso em: 15 jul. 2015 (adaptado).

Qual a expressao algébrica que corresponde ao valor
pago em impostos pelo consumidor?

0 Cx0,0365
® 2C % 0,0365
® C x 1,03657

® Cx(1+2x0,0365)
@ 2Cx0,0365 + C x 0,0365°

Questao 162

Um determinado campeonato de futebol,
composto por 20 times, € disputado no sistema de
pontos corridos. Nesse sistema, cada time joga
contra todos os demais times em dois turnos, isto
é, cada time joga duas partidas com cada um dos
outros times, sendo que cada jogo pode terminar
empatado ou haver um vencedor.

Sabendo-se que, nesse campeonato, ocorreram
126 empates, o nimero de jogos em que houve
ganhador é igual a

64.

74.

254,

274,

634.

Questao 163

Os alunos do curso de mateméatica de uma
universidade desejam fazer uma placa de formatura,
no formato de um triangulo equilatero, em que os seus
nomes aparecerdo dentro de uma regido quadrada,
inscrita na placa, conforme a figura.

@@ OO

Considerando que a area do quadrado, em que
aparecerao os nomes dos formandos, mede 1 m?, qual é
aproximadamente a medida, em metro, de cada lado do
triangulo que representa a placa? (Utilize 1,7 como valor

aproximado para v3).
0O 16
2,1
2,4
3,7
6,4

@ O @O
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Questao 164

Um motorista fez uma viagem de 100 km partindo
da cidade A até a cidade B. Nos primeiros 30 km, a
velocidade média na qual esse motorista viajou foi de
90 km/h. No segundo trecho, de 40 km, a velocidade

média foi de 80 km/h. Suponha que a viagem foi realizada
em 1 h 30 min.

A velocidade média do motorista, em quilémetro por hora,
no ultimo trecho da viagem foi de

45.
67.
77.
85.
113.

Questao 165

A taxa de mortalidade infantil vem decaindo a
cada ano no Brasil. O gréafico, gerado a partir de
dados do IBGE, apresenta a evolucdo da taxa de
mortalidade infantil (nGmero de Obitos para cada
1 000 nascidos vivos) de criangcas com até 5 anos, no
Brasil, no periodo de 2000 a 2011.

@ 0 @ @ O

A
8
= 4071
>
(%3]
g _“_:_30,1
2 30
g 22,5
o
S 20 18,7
—
]
) 10”
j=i
2
Xo)
0 >
2000 2009 2011

Considere que, para o0s préximos anos, o
decréscimo anual médio do nimero de Obitos para
cada 1 000 nascidos vivos registrado, no periodo de
2009 a 2011, sera mantido.

Apartir das informagdes fornecidas, a taxa de mortalidade
infantil de criancas com até 5 anos tornar-se-a inferior a
10 no periodo de
2011 a 2012.
2012 a 2013.
2013 a 2014.
2015 a 2016.
2017 a 2018.

©@oO@®Oo

Questao 166

Um estudante, morador da cidade de Contagem,
ouviu dizer que nessa cidade existem ruas que formam
um hexagono regular. Ao pesquisar em um sitio de
mapas, verificou que o fato é veridico, como mostra a figura.

CIDADE F viLA

g F ’ . INDUSTRIAL =
FIDENTES ‘ i c ¢
\ ’ i
% )f:
X ! zﬂ Lih = Jaroi
L5 2 7 ¢ NOUSTH
2 bt | L4
; jf.-
i ~ £
L 2 e i
]
‘s E=ars

g b JARDIM

¥ ) D INDUSTRIAL

E AT & (11

| £ narnosa i Priosn

Disponivel em: www.google.com. Acesso em: 7 dez. 2017 (adaptado).

Ele observou que o mapa apresentado na tela do
computador estava na escala 1 : 20 000. Nesse instante,
mediu o comprimento de um dos segmentos que formam
os lados desse hexagono, encontrando 5 cm.

Se esse estudante resolver dar uma volta completa pelas
ruas que formam esse hexagono, ele percorrera, em
quildmetro,

0 1
0 4
® 6.
® 20.
o 24.

Questao 167

A prefeitura de uma cidade esta renovando os
canteiros de flores de suas pragas. Entre as possiveis
variedades que poderiam ser plantadas, foram escolhidas
cinco: amor-perfeito, cravina, petinia, margarida e lirio.
Em cada um dos canteiros, todos com composi¢coes
diferentes, serdo utlizadas somente trés variedades
distintas, ndo importando como elas seréo dispostas.

Um funcionério deve determinar os trios de variedades
de flores que irdo compor cada canteiro.

De acordo com o disposto, a quantidade de trios possiveis
é dada por

(A IS
O 53
51
® (5 —3)!
51
(5-3)12!
5
6 (5 —3)!3!

o
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Questao 168
Uma formiga move-se sobre um castigal de vidro transparente, do ponto A para B em linha reta, percorre o arco

circular BCD, sendo C localizado na parte da frente do castical, e desce o arco DE, como representado na figura.
B D

Tampo da mesa
Os pontos A, B, D e E estao sobre um mesmo plano perpendicular @ mesa sobre a qual se encontra o castical.

A projecao ortogonal, sobre o plano da mesa, do trajeto percorrido pela formiga, do ponto A até o ponto E, € melhor
representada por

® A B C ED

A B D

o\
C
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Questao 169

Um reservatério de agua é abastecido por uma
torneira ao mesmo tempo que, por um ralo, escoa
agua de seu interior. Os graficos representam as
vazoes Q, em litro por minuto, da torneira e do ralo,
em funcao do tempo t, em minuto.

Q (L/min)
A
10

Torneira

» t (min)
0
Q (L/min) Ralo
A
0
1 1
| |
5 _____ 1 1
1 1 1 : :
1 1 1 1 1
| | | ! !
1 1 1 » t (min)
0 5 10 15 20

Nos primeiros 25 minutos, o(s) intervalo(s) de tempo em
gue o volume de dgua nesse reservatorio decresce é(sao)

entre 15 e 20 minutos.

entre 15 e 25 minutos.

entre 0 e 5 minutos e entre 15 e 20 minutos.
entre 5 e 15 minutos e entre 20 e 25 minutos.

WO

entre 0 e 5 minutos, entre 10 e 15 minutos e entre 20
e 25 minutos.

Questao 170

Dois atletas partem de pontos, respectivamente P, e
P,, em duas pistas planas distintas, conforme a figura,
deslocando-se no sentido anti-horario até a linha de
chegada, percorrendo, desta forma, a mesma distancia
(L). Os trechos retos dos finais das curvas até a linha de
chegada desse percurso tém o mesmo comprimento (1)
nas duas pistas e sdo tangentes aos trechos curvos, que
séo semicirculos de centro C. O raio do semicirculo maior
€ R, e o raio do semicirculo menor € R,

: Linha de chegada

Sabe-se que o comprimento de um arco circular é
dado pelo produto do seu raio pelo angulo, medido em
radiano, subentendido pelo arco.

Nas condigBes apresentadas, a razdo da medida do
angulo PZE P, pela diferenca L— | é dada por

0O R,-R;

1 1
R, R,
1 1

@___
R, Ry

1
®R2—R1
11
@El-i-ﬁz

Questao 171

Foi feita uma pesquisa sobre a escolaridade dos
1

2 dos

homens que ali trabalham tém o ensino médio completo,

funcionarios de uma empresa. Verificou-se que

enquanto 3 das mulheres que trabalham na empresa
tém o ensino médio completo. Constatou-se, também, que
entre todos os que tém o ensino médio completo, metade

sao homens.

Afracao que representa o nimero de funcionérios homens

em relacao ao total de funcionarios dessa empresa é
o 1
8

3

‘311

@
2| o
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Questao 172

Para um docente estrangeiro trabalhar no Brasil, ele necessita validar o seu diploma junto ao Ministério da
Educacdo. Num determinado ano, somente para estrangeiros que trabalhardo em universidades dos estados de Séo
Paulo e Rio de Janeiro, foram validados os diplomas de 402 docentes estrangeiros. Na tabela, esta representada a
distribuicdo desses docentes estrangeiros, por paises de origem, para cada um dos dois estados.

Argentina | Espanha | Cuba | Portugal | Venezuela | Total de docentes
Séo Paulo 112 60 28 9 30 239
Rio de Janeiro 29 40 46 36 12 163
Total 141 100 74 45 42 402

A probabilidade de se escolher, aleatoriamente, um docente espanhol, sabendo-se que ele trabalha em uma

universidade do estado de Sao Paulo é

60
0 402

60
0 535

60
® 700

100
239

279
@ 102

Questao 173

Um vidraceiro precisa construir tampos de vidro com formatos diferentes, porém com medidas de areas iguais.
Para isso, pede a um amigo que o ajude a determinar uma férmula para o célculo do raio R de um tampo de vidro
circular com area equivalente a de um tampo de vidro quadrado de lado L.

A féormula correta é

L
OR=-—
Jr

L
OR=—
NP

L2

R=—"—

© 2T
oRr= |2
7T
eRrR-2/-
T
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Questao 174

Um professor pediu aos seus alunos que esbogassem um grafico representando a relagao entre metro cubico e litro,
utilizando um software. Pediu ainda que representassem graficamente os pontos correspondentes as transformagoes
de 0 m3, 2 m3 e 4 m3 em litro.

O professor recebeu de cinco alunos os seguintes graficos:

LA LA
1600 fF-=-=--- 4F-=-=---
1 1
1 1
1 ) 1
1 f 1
400 | - 5 | X |
! 1 N 1 ! AN
0 2 4 n’13 0 2 4 r/n3

O grafico que melhor representa o esbogo da transformagao de metro cubico para litro € o do aluno

(AJN}
o I
® 1.
o V.

(EJAVA

Questao 175

O nanofio é um feixe de metais semicondutores usualmente utilizado na fabricagéo de fibra dptica. A imagem
ilustra, sem escala, as representagdes das medidas dos diametros de um nanofio e de um fio de cabelo, possibilitando
comparar suas espessuras e constatar o avango das novas tecnologias.

Nanofio Fio de cabelo

e AN A
: '5!«“%-‘#&* i / NGL
Diametro |}yl , Diametro 2z
» NS )7
OSSH ' 7
: L% ;?’;' ;
= : :
'q—_p' i i
P
-9 N
10~ metro 6 x 10~ metro

O numero que expressa a razéo existente entre o comprimento do didmetro de um fio de cabelo e o de um nanofio é
o6x10 "

_5
® 6x10 9

5
® 6x10°9
® 6x10*

O 6x10%
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Questdo 176 bN2nenamonsnenemon2nenemoani2nenamosnsnenemoansnenemosnonenemoan2nenam

Projetado pelo arquiteto Oscar Niemeyer, 0 Museu de Arte Contemporanea (MAC) tornou-se um dos cartdes-postais
da cidade de Niteréi (Figura 1).

Figura 1

Considere que a forma da cupula do MAC seja a de um tronco de cone circular reto (Figura 2), cujo diametro da
base maior mede 50 m e 12 m é a distancia entre as duas bases. A administracdo do museu deseja fazer uma reforma
revitalizando o piso de seu pétio e, para isso, precisa estimar a sua area. (Utilize 1,7 como valor aproximado para v3
e 3 para ).

Figura 2

A medida da area do péatio do museu a ser revitalizada, em metro quadrado, esta no intervalo

O [100, 200]
O [300, 400]
® [600, 700]
® [900, 1 000]
O [1000, 1100]

Questdo 177 bnonenemo2n2nenemoan2nenaemonsnenemoan2nenemosn2nenemaonsnenemoan2nenam

Se a tartaruga, a lesma e o caramujo apostassem uma corrida, a lesma chegaria em ultimo lugar, o penultimo
colocado seria 0 caramujo e a primeira seria a tartaruga. Segundo o biélogo americano Branley Allan Branson, a
velocidade “recorde” ja registrada em pesquisas, por uma lesma, é de 16,5 centimetros por minuto.

Disponivel em: http://mundoestranho.abril.com.br. Acesso em: 6 jul. 2015.

Para uma reportagem, dispondo das velocidades recordes da tartaruga e do caramujo em metro por segundo,
se faz necessario saber o fator de conversao da velocidade recorde da lesma para metro por segundo para divulgar
uma comparagao.

Com base nas informagdes, o fator de converséo da velocidade recorde da lesma para metro por segundo é
0O 102x6072

B 102x60™"

® 102 x 60

® 10°%x60™"

G 102 x 60
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Questao 178

Um sindico precisa pintar os muros, portdes e calcamento de um edificio. Os pintores solicitaram trés galdes
de tinta T1 para os muros, um galéo de tinta T2 para os portdes e dois galdes de tinta T3 para o calcamento. Ele
pesquisou o precgo das tintas em cinco lojas diferentes, obtendo os seguintes valores, em real.

Loja T1 T2 T3
1 82,00 134,00 202,00
2 80,00 122,00 214,00
3 85,00 115,00 209,00
4 88,00 132,00 199,00
5 90,00 116,00 202,00

O sindico ira comprar as tintas numa Unica loja, escolhendo aquela em que o valor total da compra resulte no
menor preco médio por galao.
Com base nessas informag0es, a loja escolhida sera

QOO
A WN P

5.
Questao 179
A fim de reforgar o orgamento familiar, uma dona de casa comegou a produzir doces para revender. Cada receita €

4 1
composta de 5 de quilograma de amendoim e 5 de quilograma de acgucar.

O quilograma de amendoim custa R$ 10,00 e o do agucar, R$ 2,00. Porém, o acUcar teve um aumento e o
quilograma passou a custar R$ 2,20. Para manter o mesmo custo com a producéo de uma receita, essa dona de casa
tera que negociar um desconto com o fornecedor de amendoim.

Nas condi¢bes estabelecidas, o novo valor do quilograma de amendoim deveré ser igual a
R$ 9,20.
R$ 9,75.
R$ 9,80.
R$ 9,84.
R$ 9,95.

Questao 180

Uma pesquisa de mercado sobre produtos de higiene e limpeza apresentou o comparativo entre duas marcas, A
e B. Esses produtos sdo concentrados e, para sua utilizacdo, é necessaria sua diluicdo em agua.

O quadro apresenta a comparacdo em relacdo ao preco dos produtos de cada marca e ao rendimento de
cada produto em litro.

(mYCYOYwX>)

Ballies Preco Preco Rendimento Rendimento
Marca A Marca B Marca A Marca B
Sabé&o liquido concentrado (1 L) R$ 6,00 R$ 5,10 3L 25L
Alvejante concentrado (1 L) R$ 4,50 R$ 3,00 12 L 9L
Amaciante concentrado (1 L) R$ 4,50 R$ 5,00 7L 6L
Detergente concentrado (1 L) R$ 1,60 R$ 2,20 3L 4L

Um consumidor pretende comprar um litro de cada produto e para isso escolhera a marca com o0 menor custo em

relacdo ao rendimento.

Nessas condigdes, as marcas dos quatro produtos adquiridos pelo consumidor, na ordem apresentada na tabela, séo

(mYCKOYwX>)
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